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în industria constructoare de m aşini

Rezerve interne ce 
se cer valorificate

întinerirea producţiei — factor stimulator al pieţii 
Structura actuală a parcului de maşini-unelte de
termină un consum ridicat de metal 
221 000 ore-maşină nelucrate într-un trimestru

Nivelul de : dezvoltare atins a 
 ̂permis ca, pe ţară, industria con̂ > 
 ̂ structoare de maşini să deţină o 
pondere de 23,3 la sută. Astfel, 
sarcina de mare răspundere de a 
asigura cel puţin două treimi din 
necesarul de maşini şi utilaje pen
tru dotarea economiei naţionale 
din producţia internă se îndepli
neşte cu succes. în cadrul jude
ţului nostru aceasta se reflectă în 
realizările obţinute pe linia asimi
lării de noi produse. De pildă, în 
ultimii 3 ani au fost asimilate în 
producţia de serie 70 produse, 
anul acesta alocîndu-se în acest 
scop o sumă de peste 9 ori mai 
mare decit în 1966.

De remarcat este şi faptul că 
Vîrsta medie a producţiei care se 
realizează în acest an pe ansam
blul uzinelor constructoare de ma
şini din judeţ este de 4,2 ani, vîrstă 
ce poate fi caracterizată ca satis
făcătoare.

Mai întîlnim însă şi produse de 
folosinţă îndelungată, ale căror 
prototipuri au fost omologate cu 
8—13 ani în urmă. Astfel de pro
duse se fabrică la uzina „Indepen
denţa“, „Balanţa“ şi Uzina meca
nică Sibiu.

Or, este ştiut că apariţia de noi 
produse stimulează cererea, creează 
noi pieţe şi noi consumatori, spo
reşte eficienţa producţiei. Diversi
ficarea producţiei şi ridicarea ni
velului tehnic al produselor, per
mite atît satisfacerea mai bună a 
cerinţelor economiei naţionale, cît 
şi îmbunătăţirea structurii produ
selor livrate la export. Astfel/ în 
volumul total al exportului jude
ţului Sibiu, ponderea maşinilor şi 
utilajelor livrate anul trecut a re
prezentat 38,3 la sută. Dacă la 
aceste realizări mai adăugăm şi 
faptul că ritmul mediu anual de 
creştere a producţiei în perioada 
1966/68 a fost de 22,4 la sută, faţă 
de '16,1 la sută înregistrat de uzi
nele constructoare de maşini pe 
ansamblul economiei naţionale, re
zultă că uzinele din judeţul nos
tru şi-au adus o contribuţie sub
stanţială la realizările globale ale 
judeţului.

Dinamica accentuată a produc
ţiei şi diversificarea ei a fost po
sibilă datorită dezvoltării perma
nente a capacităţilor de producţie

şi înzestrării acestora cu mijloace 
de nivel tehnic ridicat şi de mare 
productivitate, cum este cazul la 
Uzina de piese auto, Uzina meca
nică Sibiu şi „Automecanica“ Me
diaş. în structura totală a parcu
lui de maşini şi utilaje din dota
rea întreprinderilor, marea majo
ritate o reprezintă cele care nu 
depăşesc vechimea de 5—10 ani. 
Dintr-o analiză recentă pe 9 luni 
a parcului de maşini-unelte re
zultă însă că se utilizează în mare 
măsură maşini-unelte pentru pre
lucrarea metalului prin aşchiere, 
în dauna celor de forjat şi presat. 
Aceasta generează în final un con
sum ridicat de metal, consum de 
manoperă suplimentară, producti
vitate mică şi alte consecinţe ne
gative inevitabile.

Urmărind gradul de utilizare a 
utilajelor din dotarea uzinelor, se 
constată că, deşi pe parcursul a 
trei trimestre din acest an indi
cele de utilizare se menţine cu 
mici oscilaţii, la acelaşi nivel, 
există însemnate rezerve de timp 
neutilizate la unele întreprinderi 
ca: Uzina de piese auto Sibiu, „In
dependenţa“ Sibiu, Uzina mecanică 
Sibiu, Uzina mecanică Mîrşa. Dacă 
factorii de răspundere din aceste 
uzine ar fi manifestat o mai se
rioasă preocupare faţă de recru
tarea, angajarea, calificarea şi 
creşterea nivelului profesional al 
salariaţilor existenţi, necesare 
fucţionării normale şi cu întreaga 
capacitate a maşinilor, cele 221 000 
ore-maşină nelucrate numai în tri
mestrul III, ‘ ar fi putut îmbună
tăţi fondul de timp efectiv lu
crat. S-ar fi realizat astfel o pro
ducţie suplimentară de peste 75 
milioane lei, iar pe 9 luni, această 
valoare a producţiei suplimentare 
s-ar fi ridicat la peste 192 mi
lioane lei.

Un indicator de seamă al efi
cienţei activităţii uzinelor con
structoare de maşini îl constituie 
creşterea productivităţii muncii. Pe 
primele 10 luni ale acestui an, în 
judeţul nostru, sarcina de creş
tere a productivităţii muncii a 
fost îndeplinită în proporţie de 
101 la sută, obţinîndu-se un spor 
de 5,7 la sută faţă de aceeaşi pe
rioadă a anului trecut.

Realizările obţinute, precum şi 
locul III deţinut de judeţul nostru

în ramura construcţiilor de ma
şini, pe ansamblul economiei na
ţionale, ne obligă să ne intensifi
căm eforturile în vederea reali
zării în bune condiţiuni a tuturor 
sarcinilor trasate, să ridicăm ni
velul calitativ al produselor şi e- 
ficienţa economică, încît să se asi
gure sporirea contribuţiei uzine
lor constructoare de maşini din 
judeţul nostru la circuitul econo
mic intern şi extern.

Ing. MARTIN DURST
de la comisia economică 

a Comitetului judeţean Sibiu 
al P.C.R.

Maşina de rectificat came prin copiere. Rectificator: Gheorghe Bogorin, 
de Ia uzina „Balanţa“ Sibiu Foto: VICTOR PELGER
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Gheorghe Baciu, şeful serviciului planificare şi organizare a 
muncii de la uzina „Carbosin“ Copşa Mică ne informează cu jus
tificată mîndrie că la data de 20 noiembrie colectivul de munci
tori, tehnicieni şi ingineri de aici şi-a îndeplinit planul producţiei 
globale şi marfă ,pc II luni.

Din planul pe sortimente realizări mai deosebite s-au obţinut la 
mase plastice, răşini sintetice, acid oxalic, sulfat de sodiu.

Cu deosebită satisfacţie se consemnează şi faptul că toate anga
jamentele anuale luate de acest harnic colectiv sínt îndeplinite, 
cxistind condiţii pentru depăşirea lor substanţială. De altfel se pre
conizează că pînă la sfîrşitul anului se vor realiza o producţie 
globală suplimentară de 4 850 000 lei şi 5 100 000 la producţia 
marfă peste plan. La producţia fizică depăşirile se vor concretiza 
in 850 tone negru de fum, 24 tone mase plastice, 21 tone acid for
mic, 14 tone acid oxalic etc.

La Micăsasa

Inaugurarea 
„Tribunei Astrei“

tineri, 21 noiembrie, în comuna 
Micăsasa au avut loc două mani
festări marcînd inaugurarea seriei 
de acţiuni cultural-educative şi 
artistice grupate sub titlul „Tri
buna Astrei“. După-amiază, Tea
trul de păpuşi din Sibiu a pre
zentat piesa Prichindel. Cu acest 
prilej, a avut loc o întîlnire între 
colectivul de interpreţi şi tinerii 
spectatori. Seara a avut loc o şe
zătoare literară, în cadrul căreia 
au citit din operele lor scriitorii 
sibieni Mira Preda, Ladmiss Andre- 
escu, Aurel Călinescu şi tînărul 
Cornel Brahaş. A impresionat plă
cut succesul de public al acestor 
prime manifestări ale largii ac
ţiuni culturale care este „Tribuna 
Astrei“.

Fabrica „Libertatea“ — la apara
tul pentru măsurat rezistenţa ţe

săturilor
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*INFORMAŢII __
îmbrăcăminte pentru anul viitor

în cursul acestui trimestru au lost lansate în producţie, 
la fabrica de confecţii „Steaua roşie“ din Sibiu, un număr 
de 72 modele de costume pentru bărbaţi, femei şi adoles
cenţi, impermeabile şi bluze de vînt.

Pentru export în Etiopia, R.D. Germană şi Cehoslovacia 
se lucrează 9 modele de costume şi impermeabile în di
ferite nuanţe, desene şi culori.

O colecţie de 75 modele de îmbrăcăminte pentru se- 
zoanele calde şi reci se află la Tîrgul de contractări de la 
Mangalia Nord, urmînd ca cele solicitate să intre în pro
ducţie în trimestrul II al anului viitor.

Concert simfonic
Marţi, 25 noiem

brie, la orele 17 şi 
20,30, în sala tea
trului, Filarmonica 
de stat din Sibiu va 
prezenta un concert 
simfonic dirijat de

Eliodor Rău, avînd 
ca solist pe Detlev 
Grevesmühl (R.F. a 
Germaniei).

In program : D. 
Bughici —• Patru

scene coregrafice, J. 
S. Bach — Concer
tul nr. 2 în Mi-ma- 
jor pentru vioară şi 
orchestră şi Schu
mann — Simfonia I.

INFORMAŢII
s

Expoziţie 
de arfă culinară

în cadrul lunii preparatelor 
culinare a fost deschisă, ieri, 
la restaurantul „împăratul ro
manilor“ din Sibiu, o expoziţie 
de artă culinară.

Printre preparatele prezentate 
amintim: pescărie: morun, şa
lău, păstrăv, crap; preparate din 
vînat: porc mistreţ* iepure; di
ferite preparate din carne de 
pasăre, de vită şi de porc, pre
cum jşi o bogată, gamă de pro
duse de cofetărie şi patiserie.

O parte din exponate au con
stituit o noutate la expoziţia a- 
mintită — gustări reci fântezie: 
ruladă cu brînză şi şuncă, ru- 
loúri umplute cu cremă de car
ne, ou umplut cu pastă, roşii 
umplute cu salată de legume, 
pate de ficat în aspic etc.

S

Pe rol Crearea condiţiilor necesare 
unei ridicate producţii de legume
© Un instructaj binevenit © Teorie şi practică legumicolă

© Cîfeva măsuri hofârîtoare
în lumina sarcinilor trasate de 

Congresul al X-lea al partidului 
privind creşterea producţiei legu
micole, din iniţiativa Direcţiei a- 
gricole judeţene a fost organizat la 
Mediaş, joi, 20 noiembrie a. c., un 
util instructaj avînd ca temă „Po
sibilităţile de mecanizare în legu
micultura la nivelul actualei do
tări a I.M.A.“. Au participat spe
cialişti din cooperativele agricole 
de producţie cu profil legumicol, 
brigadieri şi şefi de secţie ai 
I.M.A.

în cuvîntul introductiv, ingine
rul Constantin Jurăscu, director 
adjunct la Direcţia agricolă jude
ţeană, a vorbit despre realizările 
obţinute în acest sector de către 
o serie de unităţi din judeţ, ca 
urmare a folosirii mijloacelor me
canice la pregătirea solului, plan
tarea răsadurilor şi întreţinerea 
culturilor. Au fost citate coopera
tivele agricole din Miercurea Si
biului, Mediaş, Cristian, Micăsasa 
şi altele, care au realizat în acest 
an producţii bune. Totodată, s-au 
scos în evidenţă unele deficienţe 
manifestate în cadrul altor unităţi, 
deficienţe care au dus la obţine
rea de producţii legumicole sub 
posibilităţi, cum a fost cazul la 
cooperativele agricole din Axente 
Sever, Şeica Mare, Şelimbăr, Ocna 
Sibiului şi din alte localităţi.

Cu un' viu interes a fost urmă
rită apoi expunerea inginerei 'Ma
ria Pitei, de la cooperativa agri
colă de producţie din Mediaş, 
axată pe bogata experienţă acu
mulată în cultivarea legumelor. 
„La noi sectorul legumicol a luat 
fiinţă în 1962 — a spus vorbi
toarea. S-au cultivat atunci le
gume pe o suprafaţă de numai 6 
hectare, pentru ca in anul 1969 să 
ajungem la 50 hectare. De la o 
producţie medie de 8 396 kg le
gume la hectar, cu un venit de 
4 002 lei la hectar, s-a ajuns în

1968 la o producţie medie de 
26 621 kg cu un venit de 27 320 
iei pe aceeaşi unitate de supra
faţă. Rezultate asemănătoare, cu 
toate condiţiile nefavorabile, au 
fost obţinute şi în acest an. Ele 
sint urmarea firească a atenţiei 
deosebite acordate sectorului le
gumicol de consiliul de conducere 
şi organizaţia de partid. Este demn 
de menţionat faptul că la noi în 
sectorul legumicol am folosit pe 
scară largă atît mijloacele meca
nice, cît şi erbicidele în combate
rea buruienilor.“

Remarcînd buna orientare în in
formarea periodică a legumicul
torilor, inginerul Grigore Poplă- 
cenel, de la Staţiunea experimen
tală hortiviticolă Geoagiu, a ară
tat că prin problematica pe care 
o urmăreşte acest instructaj aduce 
o preţioasă contribuţie la rezol- 
Varea unor probleme importante 
ale producţiei legumicole, ca aceea 
a pregătirii solului şi întreţinerii 
culturilor cu mijloace mecanice. 
„Consider că prin organizarea do
cumentării specialiştilor şi a celor
lalţi lucrători care activează în 
sectorul legumicol — a spus vor
bitorul — se creează condiţii pen
tru trecerea la acţiuni practice în 
fiecare unitate. Cunoscîndu-se dina
inte schemele de însămînţări şi 
plantări ce se vor folosi, precum 
şi maşinile ce vor participa la lu
crările de pregătire a solului şi de 
întreţinere a culturilor, se pot sta
bili încă de pe acum măsuri în 
vederea asigurării unei producţii 
ridicate de legume, conform sar
cinilor trasate de cel de-al X-lea 
Congres al partidului“.

Inginerul Grigore Poplăcenel a 
trecut apoi în revista sistema de 
maşini de care dispune în prezent 
I.M.A., lucrările ce se pot executa 
şi a recomandat o mai amplă uti
lizare a mecanizării şi mai mult 
curaj în folosirea erbicidelor spe

cifice pentru legumicultura. Ex
punerea a fost susţinută de pro
iecţii de diapozitive, reprezentînd 
atît culturi de legume plantate şi 
întreţinute mecanizat, cît şi rezul
tate ale folosirii erbicidelor în 
combaterea buruienilor.

Au urmat apoi, la grădina de 
legume a cooperativei agricole de 
producţie din Mediaş, demonstraţii 
practice asupra modului de func
ţionare a sistemei de maşini 
pentru executarea lucrărilor de 
arat, discuit, nivelat, modelat, se
mănat, prăşit, combaterea dăună
torilor şi aplicarea erbicidelor etc. 
Explicaţiile au fost date, pe grupe 
de participanţi, de către inginerul

(Continuare în pag. a Il-a) 
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CONSFĂIUiRE Di LUCRU 
LA COMITETUL CENTRAL 

AL PARTIDULUI

In zilele de 21—22 noiembrie, 
la. Comitetul Central al Partidului 
Comunist Român a avut loc o con
sfătuire de lucru cu directorii cen
tralelor industriale, combinatelor, 
trusturilor şi grupurilor de între
prinderi, secretarii cu probleme 
economice ai comitetelor judeţene 
de partid.

La consfătuire au participat to
varăşii Nicolae Ceauşescu, Paul 
Niculescu-Mizil, Ilie Verdeţ, Vir
gil Trolin, Maxim Berghianu, Emil 
Drăgănescu, Janos Fazekas, Petre 
Lupu, Manea Mănescu, Leonte 
Răutu, Gheorghe Stoica, Iosif 
Banc. Au luat parte, de asemenea, 
vicepreşedinţi ai Consiliului de 
Miniştri, miniştri, şefi de secţie la 
C.C. al P.C.R., cadre din economie.

în cadrul consfătuirii au fost 
dezbătute problemele legate de 
organizarea şi funcţionarea cen
tralelor industriale, combinatelor, 
trusturilor şi grupurilor de între
prinderi.

Participanţii la consfătuire au 
făcut un rodnic schimb de expe
rienţă în legătură cu activitatea dé 
început a noilor organisme eco
nomice, au propus o serie de mă
suri privind perfecţionarea organi
zării şi funcţionării lor.

în încheierea consfătuirii a 
luat cuvîntul tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român. Sub
liniind că înfiinţarea noilor orga
nisme economice se înscrie în an
samblul măsurilor stabilite de' 
Conferinţa Naţională şi Congresul 
al X-lea al P.C.R. pentru perfec

ţionarea conducerii, organizării şi 
planificării economiei naţionale, 
secretarul general al partidului 
s-a ocupat pe larg de rolul şi sar
cinile noilor organisme în activi
tatea economică, de atribuţiile ce 
le revin în planificarea producţiei, 
în aprovizionarea tehnico-materială 
şi desfacerea producţiei întreprin
derilor, în organizarea mai bună 
a profilării şi specializării, a coo
perării cu alte unităţi economice, 
întărirea sectoarelor de concepţie 
tehnică ale centralelor industriale, 
precum şi în îmbunătăţirea activi
tăţii de comerţ exterior. Tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu s-a referit la 
activitatea ce trebuie desfăşurată 
în continuare pentru definitivarea 
organizării noilor unităţi econo
mice, asigurarea lor cu cadre eco
nomice şi tehnice, precum şi la 
necesitatea elaborării de către or
ganele centrale de stat a măsuri
lor care să permită îndeplinirea 
atribuţiilor şi competenţelor lăr
gite ce s-au acordat acestor noi 
organisme economice prin statutul 
lor de funcţionare.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
subliniat sarcinile organizaţiilor e- 
conomice, ministerelor, comitete
lor judeţene şi organizaţiilor de 
partid în îndeplinirea planului de 
stat pe anul în curs şi necesitatea 
de a se lua toate măsurile pre
gătitoare pentru realizarea în 
bune condiţii, încă din primele 
zile ale anului viitor, a planului 
pe 1970 — ultimul an al actua
lului cincinal.

SINTEM PREGĂTIŢI 
PENTRU VENIREA IERNII?

1 Utilaje nereparate 
' Un atelier nefolosit 
1 Cum stăm cu sistemul 
. informaţional?

Ne găsim în a doua jumătate a 
. lunii noiembrie şi zilele mai sínt 
incă destul de frumoase. Dar nu 
peste mult timp se va aşterne, 
peste tot, haina albă a zăpezii şi 
frigul va face să îngheţe apa, cre- 
înd poleiul care împiedică circu
laţia pe drumurile publice. Anul 
trecut am avut suficiente greutăţi 
în acest sens. Oare s-au luat mă
suri de prevenire? Comandamentul 
judeţean pentru combaterea înză- 
pezirilur şi asigurarea circulaţiei 
pe drumurile publice şi-a îndepli
nit obligaţiile? In mare parte, da. 
Comandamentul a întocmit îm
preună cu unităţile de specialitate, 
planurile operative de acţiune pe 
timpul iernii pentru combaterea 
poleiului, zăpezii şi gheţii. Pentru 
drumurile naţionale, aflate în ex
ploatarea şi întreţinerea Direcţiei 
judeţene de drumuri şi poduri 
Braşov, secţia de drumuri şi po
duri Sibiu, au fost stabilite cinci 
baze de deszăpezire în localităţile 
Sibiu, Turnişor, Porumbacu, 
Rîul Vadului, Copşa Mică şi 
Dumbrăveni. Acestea au fost în
cadrate cu responsabili şi perso
nal de intervenţie. De asemenea 
s-au luat măsuri pentru ca toate 
bazele de deszăpezire să fie dotate' 
cu utilajele necesare, cum ar fi: 
tractoare V.T.S. cu lamă, buldo
zere S-l 300, autocamioane cu lamă 
şi autodistribuitoare etc. Ele vor 
fi aprovizionate cu materiale anti
derapante cum ar fi nisipul şi sa
rea, şi cu carburanţii şi lubre- 
fianţii necesari.

Şi pentru drumurile, judeţene şi 
comunale aflate în exploatare, cu 
o lungime de 1351 kilometri, a 
fost întocmit planul operativ de 
acţiune, în scopul asigurării circu
laţiei normale. Au fost stabilite 9 
baze de deszăpezire la Sibiu,
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Aspect din timpul instructajului

Loamnăş, Dumbrăveni, Agnita şi 
Ighişul Vechi.

Consiliile municipale, orăşeneşti 
şi comunale, precum şi întreprin
derile aparţinînd Direcţiei de gos
podărire comunală, au întocmit, 
de asemenea planuri de măsuri 
concrete, menite să asigure desfă
şurarea în bune condiţiuni a cir
culaţiei rutiere şi a pietonilor.

Din verificările efectuate re
zultă că sínt asigurate condiţiile

(Continuare în pag. a 11-a) 
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TANZANIA - ta r a7

de Ea poalele mun
telui Kilimanjaro
Pe urmele 
legendelor, ,.

Sfidînd cu înălţimea sa co
pleşitoare strălucitorul cer al
bastru al Africii tropicale, Kili
manjaro pare să fi ferecat în
tre stîncile acoperite de gheţuri 
veşnice taine milenare de nepă
truns. De secole şi secole, im
punătorul masiv, cu ciudatele 
conuri ale vulcanilor săi Kibo, 
Mawenzi şi Shira, este venerat 
în legendele plăsmuite de locui
torii ţinuturilor pe care le stră
juieşte ca un simbol al stabili-

P e  g l o b
tăţii în curgerea nestăvilită a 
timpului.

în aceeaşi aureolă legendară 
sínt învăluite şi vestitele lacuri 
Nyasa, Tanganica şi Victoria. 
Cea mai frumoasă dintre insu
lele ce brăzdează lacul Victoria 
este Saa Nane. Numele ei în
seamnă în limba băştinaşilor 
ora opt, acel ceas al dimineţii 
cînd ceaţa se risipeşte, pămîn- 
tul, apa şi cerul se limpezesc, 
iar razele soarelui se răsfrîng 
pe luciul apei, desenînd cele 
dintîi inele de argint.

Dm negura vre
murilor

Situate la întretăierea drumu
rilor dintre Africa Orientală şi 
Asia, atît Zanzibarul, insula de 
1 600 km* înconjurată de apele 
Oceanului IndiaÂ, cît şi Tanga
nica, partea continentală a Tan-

V .
(Continuare în pag. a IV-a)
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SPRE COTA MAXIMEI 
RESPONSABILITĂŢI

Darea de seamă, prezentată 
în faţa activului de partid de 
la întreprinderea de transpor
turi Sibiu de către secretarul 
comitetului de partid, Nicolae 
Roman, a fost, fără îndoială, 
o analiză competentă, respon
sabilă a activităţii organului de 
partid pe perioada scursă de la 
alegeri.

Faptul că, pe 10 luni ale a- 
cestui an, au fost constatate de
păşiri ale fiecărui indicator de 
plan, se cere consemnat drept 
o reuşită a acţiunilor mobiliza
toare întreprinse de comitet, de 
birourile organizaţiilor de bază, 
în vederea canalizării efortului 
colectiv spre o muncă pe mă
sura cerinţelor de calitate for
mulate de Congresul al X-lea al 
partidului. Nimeni pu va con
testa că aceste realizări repre
zintă rezultatul muncii pline de 
dăruire a comuniştilor, a masei 
de lucrători care şi-au făcut un 
titlu de onoare din conştiincio
zitatea, din responsabilitatea par
tinică, din îmbrăţişarea sarcini
lor ce le revin. Faptul că, pe 
lingă depăşirile cantitative ale 
planului de transport, s-au ob
ţinut asemenea bune rezultate 
şi în ceea ce priveşte indica
torii calitativi (107 la sută la 
planul de beneficii, 3 lei econo
mie la 1 000 lei producţie etc.) 
demonstrează orientarea organi
zaţiilor de partid spre o muncă, 
care să însemne o evaluare con
cretă a posibilităţilor de econo
misire, de punere în valoare a 
rezervelor existente', spre a 
spori, pe această bază, presta
ţiile.

Organizarea întrecerii socia
liste, urmărirea îndeplinirii an
gajamentelor asumate, punerea 
în centrul preocupărilor a as
pectelor esenţiale reieşite din 
documentele de partid au re
prezentat pentru comitetul de 
partid cuvintele de ordine ale 
muncii de fiecare zi. Au fost 
întocmite şi dezbătute o serie 
de studii de organizare mai efi
cientă a căror aplicare a atras 
îmbunătăţiri substanţiale ale 
transportului. Căci, în ciuda u- 
nui statu-quo conform căruia 
I.T.S.-ul mai este „cal de bă
taie“ al criticilor cetăţenilor, al 
presei, faptul observării, în ul
tima vreme, al unor roade ale 
unei gîndiri mai avansate nu 
poate fi contestat. Tot astfel, nu 
se poate nega că activitatea de

aici se sprijină pe un fond de 
cadre caracterizate de conştiin
ciozitate, pe comunişti a căror 
preocupare de fiecare zi este 
corelată cu dorinţa de a satis
face în cel mai înalt grad sar
cinile actuale ale transportului 
în comun, sarcini izvorîte din 
intensificarea generală a muncii 
industriale, a vieţii cotidiene a 
oraşului. (De altfel despre V. 
Bogdan, S. Razuliu, Gh. Mun- 
teanu, E. Popa, I. Troancă, F. 
Wagner ca şi despre alţi co
munişti fruntaşi în producţie, 
s-a vorbit cu mîndrie în cadrul 
adunării).

Dacă acesta este un capitol al 
muncii tovarăşilor de la I.T.S.,

Adunarea activului 
de partid —  I.T.S.
nu e mai puţin adevărat că un 
altul poate fi intitulat „Defi
cienţe, dereglări, lipsă de pre
ocupare“. Aşa cum se sublinia 
cu acuitate critică în adunare, 
utilizarea fondului de timp 
(95,46 la sută) şchioapătă. Pe 
lingă concedii medicale şi de 
maternitate, absenţele nemotiva
te şi învoirile (de ordinul su
telor) vin să sublinieze o lipsă 
de preocupare cronică a condu
cerii unităţii, a comitetului de 
partid. Modul cum unii condu
cători auto (de ce nu i-aţi no
minalizat în darea de seamă, 
tovarăşi din comitet?) respectă 
graficele de circulaţie (retra
geri nejustificate, plecări din 
capete de linii fără a respecta 
ora), starea tehnică necorespun
zătoare a unor mijloace de 
transport, faptul că se tolerează 
ieşiri ale autovehiculelor cu di
verse defecte (ceea ce conduce 
la retrageri repetate pentru a- 
ceeaşi defecţiune) sínt cîteva 
aspecte disciplinare asupra că
rora se cere acţionat cu mai 
multă hotărîre.

In general, se poate aprecia 
că, dacă puterea mobilizatoare 
a organizaţiilor de partid a 
crescut, pe traiectul muncii e- 
ducative mai sínt nenumărate 
cote neatinse. Pregătirea neco
respunzătoare a unor adunări 
generale, slaba mobilizare a co

muniştilor (nu trebuie trecut cu 
vederea modul cum „răspund“ 
unii membri ai comitetului de 
organizaţii), aportul necorespun
zător al organizaţiilor U.T.C. şi 
de sindicat, o propagandă de 
partid care mai uzează de 
mijloace învechite — trebuie 
considerate aspecte asupra că
rora comitetul de partid va tre
bui să acţioneze cu cea mai 
deplină consecvenţă. Aceasta cu 
atît mai mult cu cit unele îm
bunătăţiri denotă existenţa po
sibilităţilor; cu atît mai mult 
cu cît, aşa cum subliniau vor
bitorii (Gh. Fasole, Gh. Măie- 
rean, Mihai Căpraru, Konrad 
Thalgott ş.a.), comitetul de par
tid şi-a demonstrat capacitatea 
de a acţiona în aşa fel incit să 
determine conducerea întreprin
derii să facă o mai atentă eva
luare a posibilităţilor de deser
vire a călătorilor, pe baza unei 
gîndiri ştiinţifice —■ rezultat al 
efortului colectiv. ,

Nu se poate să nu se ţină 
seama de adevărul că vocea o- 
piniei publice, nemulţumirile 
ori satisfacţia clientelei, a sute
lor de mii de călători, repre
zintă — şi aşa trebuie să fie 
— un seismograf sensibil care 
înregistrează şi retransmite atît 
lucrurile bune cît- şi deficienţele 
existente în munca oamenilor 
de la I.T.S. Este de datoria co
mitetului de partid de aici, a 
tuturor comuniştilor să milite
ze pentru ca acest adevăr să 
nu fie înţeles drept o fatalita
te, un dat al . . .  sorţii, ci un 
îndemn la acţiuni bine gîndite, 
la o supraveghere „pe viu“ a 
modului cum lucrătorii între
prinderii îşi fac datoria pe tra
see. (In acest punct este cazul 
să considerăm» că începutul a 
fost făcut prin prezenţa cadre
lor din conducere în punctele 
principale, în orele de vîrf, daN 
că acţiunea trebuie socotită o 
îndatorire permanentă şi nu 
una de . . .  zile mari).

întreprinderea de transpor
turi beneficiază de aportul unor 
oameni harnici, al unor comu
nişti cu o conştiinţă ridicată. 
Rămîne ca aceştia să-şi facă 
simţit aportul în mobilizarea 
masei largi de lucrători spre 
cotele înalte ale responsabilită
ţii, ale conştiinciozităţii şi dis
ciplinei.

VICTOR DOMŞA

CREAREA CONDIŢIILOR NECESARE 
UNEI RIDICATE PRODUCŢII DE LEGUME
(Urmare din pag. I)

loan Procopie, de la sectorul me
canizare al Direcţiei agricole ju
deţene, ing. Liviu Popa şi Gligor 
Midăuş, de la serviciul organi
zarea ştiinţifică a producţiei. Par
tea agrotehnică a fost condusă de 
inginerul luliu Nirişteanu. După 
o amplă descriere a maşinilor s-a 
trecut la executarea practică a lu
crărilor în teren.

Instructajul de la Mediaş, care 
şi-a atins scopul, a concluzionat 
necesitatea luării de urgenţă în 
fiecare unitate producătoare de le
gume a următoarelor măsuri hotă- 
rîtoare pentru asigurarea în 1970 
a unor producţii cît mai mari de 
legume:

— Dotarea tuturor I.M.A. din 
judeţ cu întregul set de maşini 
pentru executarea mecanizată a

tuturor lucrărilor in sectorul le
gumicol.

— Contractarea de către unită
ţile producătoare de legume a lu
crărilor cu I.M.A., conform pla
nului de mecanizare stabilit pe 
culturi.

— Amplasarea culturilor după 
premergătoarele corespunzătoare, 
fiecare unitate întocmindu-şi încă 
de pe acum schiţele necesare.

— Nivelarea, încă din toamna 
acestui an, a terenurilor şi mode
larea lor în vederea însămînţări- 
lor timpurii a morcovului, pătrun
jelului, cepei din sămînţă, culturi 
ce urmează să fie irigate.

— Fertilizarea solului cu îngră
şăminte organice şi chimice pe în
treaga suprafaţă.

— Protejarea cepei şi a salatei 
cu un strat corespunzător de muici 
pentru prevenirea distrugerii cul

turii sub acţiunea gerului din 
timpul iernii.

—• Asigurarea în cel mai scurt- 
timp a cantităţilor necesare de pă- 
mînt de ţelină pentru producerea 
răsadului, strîngerea încă de pe a- 
cum, a mraniţei şi pregătirea ei.

— Asigurarea bazei materiale 
în unităţile deficitare în rame 
pentru răsadniţe, geamuri, folii de 
polietilenă, rogojini etc.

Întrucît se resimte lipsa de să
mînţă, fenomen cauzat de condi
ţiile nefavorabile din acest an, u- 
nităţile sínt obligate de a reţine, 
prin selecţie, din producţia exis
tentă, plantele-mamă (butaşi) de 
morcov, pătrunjel, păstîrnac, ri
dichi negre, sfeclă roşie, care, 
cultivate, să asigure în anul viitor 
atît necesarul propriu de sămînţă, 
cît şi un excedent pentru valori
ficare.

S  ©  #  O  O  •  ©  •  î

C IN E M A
SIBIU: PACEA: Lupii albi (ore

le 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,00); ARTA: My Fair Lady (ore
le 9,30; 13,00; 16,30; 20,00); TI
NERETULUI: Profesioniştii (ore
le 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); 7 NOIEMBRIE: Rio Bravo, 
seriile I si II (orele 10,00; 14,00;
17.00 şi 20,00); INDEPENDENŢA: 
Alexandru cel fericit (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Paria 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Ca
valerii aerului (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Vremuri 
minunate la Spessart (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Angeli
ca şi sultanul (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Tinereţe fără 
bătrînete (orele#10,00; 16,00; 18,00; 
şi 20,00).

COPSA MICA: POPULAR: La 
Est de Eden (orele 17,00 şi 19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Comedianţii, seriile I şi II (orele
16.00 şi 19,30).

BAZNA-BAI: Contesa Cosei lő
réié 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Cea mai fru
moasă (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Tarzan, omul junglei lő
réié 17,00 şi 19,00).

T E L E V IZ IU N E
8,45 Deschiderea emisiunii.

Matineu duminical pentru 
copii şi tineretul şcolar.

10.15 Ora satului.
11,20 Concert simfonic.
11.55 De strajă patriei.
12.30 Emisiune în limba maghiară.
13,40. Vox Maris — film.
14,05 FOTBAL.

Farul — Steaua. Transmi
siune de la Constanţa.

17.00 Realitatea ilustrată.
19.00 Telejurnalul de seară. 

Cronica duminicală.
19.30 Florile de pe Argeş — Pro

gram susţinut de orchestra 
populară „Doina Argeşului“ 
şi formaţia de dansuri a Pa
latului culturii din Piteşti.

19.50 Desene animate.
20.00 Filmul artistic „Cavalerii 

teutoni“ (II).
21.30 „O zi în Transilvania“ •— 

film documentar.
21.50 Concert de muzică uşoară.
22.15 Telejurnalul de noapte.
22.30 A 7-a artă. Noutăţi cinema

tografice.
22.55 Telesport. Handbal mascu* 

lin. România — Ungaria —

secvenţe înregistrate la Ti
mişoara.

23,25 închiderea emisiunii progra
mului I.

C O N F E R IN Ţ E
Incepînd cu ora 9, în sala de 

conferinţe a Muzeului Brukenthal 
va avea loc o sesiune ştiinţifică 
închinată împlinirii a 120 de ani 
de la înfiinţarea Asociaţiei arde
lene pentru ştiinţele naturii.

Vor prezenta comunicări: acad. 
Emil Pop din Cluj, prof. dr. Vale- 
riu Bologa, Cluj; dr. Mircea Ieniş- 
tea, dr. Aurelian Popescu Gorj, 
ambii din Bucureşti; braşovenii 
Heinz Heitmann şi dr. ing. Klaus 
Niedermeier; sibienii Martin Stamp, 
Marcel Doltu, Aurel Gherasim, 
Erika Schneider, Werner Klemm, 
Eckbert Schneider.

Il
in cadrul activităţilor organizate 

de Casa áe cultură a municipiului 
Sibiu, str. G-ral Magheru nr. 18, 
va avea loc conferinţa: Televiziu
nea în culori, la ora 10,00. Pre
zintă lectorul universitar, ing. Paul 
Cristea, şef de lucrări, Bucureşti.

T E A T R U
La Teatrul de stat Sibiu, ora 

19,30, va avea loc spectacolul cu 
piesa' Nevasta altuia, de Eugene 
Labiche.

Bandă cu deservire automată a  locurilor de muncă în secţia marocliinărie a fabricii „13 Decembrie“ de la Combinatul de pielărie şi încăl
ţăminte Sibiu

C a rn e t O O P U I
Micuţa Carmen ieşise din curtea 

imobilului în care locuia, şi ochi
lor ei frumoşi, larg deschişi li s-a 
arătat lumea mirifică a străzii a- 
nimate. Piaţa Republicii (Sibiu) se 
.arăta, la acea oră de înfrigurare 
citadină (să tot fi fost după 10), 
un furnicar de oameni şi monştri 
motorizaţi, cu sumedenie de tre
cători ce-şi încrucişau paşii. Un 
du-te-vino obişnuit. Un tărîm al 
basmului, însă, pentru cea mică.

Ea, Carmen, are abia 2 anişori şi 
jumătate (ori nu are nici atîta?). 
S-a plimbat încolo şi încoace, pînă 
la colţ spre Bălcescu şi înapoi. 
Apoi, mirată că nimeni nu-i dă 
nici o atenţie şi-a statornicit pri
virea la o jucărie pe care un puşti 
de sătean o umfla, lungind-o. 
Mama puştiului, o ţărancă între 
două vîrste şi-a îndemnat puiul 
s-o ia de mînă după ce a întrebat 
în dreapta şi-n stingă: „Cine-şi 
lasă copilul singur în mijlocul 
străzii?“ Nimeni nu i-a răspuns. 
Erau prea ocupaţi trecătorii. . .

Femeia s-a apropiat de uşa a- 
genţiei C.E.C. şi a pus aceeaşi ne
liniştită întrebare. Carmen a intrat 
şi ea.

Abia într-un tîrziu, din imobilul 
situat lingă Brukenthal a ieşit, 
speriată, mama. Un copilaş din 
curte i-a explicat că micuţa 
„ ...  s-a dus cu un nene cu ma
şina“

în sfîrşit a găsit-o.
In altă zi, în staţia de autobuze 

ce se află pe Gh. Gheorghiu-Dej, 
trecătorii au putut găsi o pancartă 
pe care scria aceste cuvinte ne
firesc de neobişnuite:

„Cine a pierdut un copil îl gă
seşte în str. Paltinului nr. . . . “.

Oamenii se opreau, priveau şi-şi 
vedeau de drum. Aflăm că „fu
garul“, un micuţ de cîţiva anişori, 
reuşise să evadeze pînă spre. . .  
Şelimbăr. Că mama s-a prezentat 
şi a explicat că micuţul plecase 
din casă în timp ce ea spăla . . .

Cum se vede, asemenea întîm- 
plări nu sínt singulare.

Ceea ce am vrut prin aceste 
rînduri e să atragem atenţia ma
melor.

Ştim că sînteţi ocupate, ştim că 
sînteţi grăbite, ştim că-s neastîm- 
păraţi puştii. Dar . . .

Dar vegheaţi-vă copiii!
V. DOREA

S i n t e r n  p r e g ă t i ţ i  

p e n t r u  v e n i r e a  i e r n i i ?
(Urmare din pag. I)
____________________ ____y

bunei desfăşurări a transportului 
în comun, alimentării cu apă şi 
urmează a se depune materialele 
antiderapante de-a lungul străzi
lor, în staţiile de autobuze, în 
curbe etc. în acţiunile de desză
pezire va fi antrenat un mare nu
măr de cetăţeni, locuitori ai ora
şelor şi comunelor.

Există însă şi o serie de defi
cienţe. Astfel, pentru buna func
ţionare a utilajelor comandamen
tul a întocmit un grafic de revizie 
la atelier, după care, pînă la 1 de
cembrie, fiecare utilaj trebuia să 
fie prezent în baza de deszăpezire 
planificată. Direcţia judeţeană de 
drumuri şi poduri n-a făcut însă 
nimic în acest sens, pe motiv că 
n-au atelier. I.M.A. i-a scos afară 
cu utilajele şi ţin în încăperea 
destinată acestui scop un tractor 
şi o remorcă. Or, avîndu-se în ve
dere că pînă la această dată nu s-a 
început reparaţia utilajelor, este

necesar ca atelierul care a fost al 
Direcţiei de drumuri să fie resti
tuit. De o mare importanţă este şi 
asigurarea unei accesibilităţi per
manente în staţiunea balneo-cli- 
materică Păltiniş. Dar buldozerul 
existent la municipiu, destinat a- 
cestui scop,Veste stricat, cu piese 
lipsă. N-a fost încă organizat în 
mod raţional un sistem de infor
mare zilnică. Anul trecut, în fie
care dimineaţă, cei din comanda
ment, dădeau telefoane la comune, 
pentru a afla situaţia înzăpeziri- 
lor. Este necesar ca preşedinţii 
consiliilor populare comunale să 
informeze ei comandamentul în 
legătură cu înzăpezirile. De ase
menea, nisipul antiderapant care 
s-a transportat nu va fi suficient. 
Este necesar ca Direcţia de dru
muri şi poduri să ia măsuri ur
gente în acest sens. E mai uşor 
de transportat materialul antide
rapant acum, cînd încă nu a căzut 
zăpada.

note
A

In acest ceas 
din urmă

Pe drumul dintre podul peste 
Olt şi comuna Racoviţa se cir
culă cu mare greutate. Motivul? 
Direcţia de drumuri şi poduri 
a transportat aici mari grămezi 
de pietriş şi balast. Dar nu nu
mai atît. Adus aici, pietrişul n-a 
mai fost împrăştiat pe drum. 
Se impune rezolvarea acestei 
situaţii deoarece venirea iernii 
şi căderea zăpezii ar putea face 
această şosea impracticabilă şi 
propice producerii de accidente. 
Direcţia de drumuri şi poduri 
Braşov, filiala Sibiu, are posi
bilitatea să evite răul. S-o facă 
pînă nu e prea tîrziu.

%

in atenţia 
părinţilor

Cartierul Gheorghe Gheor
ghiu-Dej este unul dintre cele 
mai frumoase cartiere ale ora
şului. In ultima vreme însă am 
văzut, între blocuri, vazele pen
tru flori sparte şi copiii din 
acest cartier jucînd fotbal pe 
zonele verzi. De cele mai multe 
ori copiii se prind de pomii 
existenţi pe alei, îi îndoaie şi 
uneori îi rup. Oare părinţii lor 
nu văd aceste lucruri? La uşile 
de intrare ale unor blocuri, gea
murile sínt sparte. Sínt stricate 
şi unele întrerupătoare de lu
mină. Autorii?-Tot copiii. Hai
deţi părinţi. Să avem mai multă 
grijă de copiii noştri.

„Caz“ 
de necaz

Ne găseam la Mediaş, la 
ieşirea spre Copşa Mică. Vîntul 
sufla cu putere. La un moment 
dat, un tractor cu remorcă în
cărcată cu hîrtii, se deplasa cu 
viteză spre marginea oraşului. 
E vorba de tractorul nr. 41 SB 
248. Suflînd vîntul, toate hîr-

tiile îşi luau zborul şi se aşter- 
neau pe .şosea. La intervenţia 
noastră tractoristul s-a oprit. Şi 
de necaz că serviciul adminis
trativ al fabricii „Vitrometan“ 
nu i-a asigurat o prelată pen
tru acoperirea hîrtiilor, s-a în
tors din drum şi a plecat iarăşi 
la întreprinderea „Vitrometan“. 
Sperăm că întreprinderea va 
învăţa ceva din acest caz.

Favoritism
sadea

Hotelul din Agnita are în to
tal 24 paturi. Din acestea 11 
sínt ocupate (cu ce drept?) şi 
plătite prin virament. Iată cî
teva exemple. Directorul de la 
Autobaza Mediaş ţine o cameră 
plătită de mai bine de un an 
de zile. E vorba de camera nr. 
1. Camera nr. 6, cu două pa
turi, este ţinută, tot în acest fel 
şi tot de Autobaza Mediaş, plă
tită. pentru alţi favoriţi. Camera 
nr. 11 este ocupată de I.M.T.F. 
Vin oamenii şi pe bună drepta
te se plîng de practicarea aces
tui favoritism. Şi culmea, con
ducerea întreprinderii IMIX 
Agnita se bucură. Se bucură 
pentru., faptul că nu trebuie să 
schimbe zilnic cearceafurile. Să 
vedem pînă cînd va mai ţine 
această veselie.

O casa 
fără stăpîn ?

Dormitoarele I.M.A. Agnita 
au mar multe geamuri şi uşi 
stricate. Ba mai mult, aici 
doarme cine vrea. Intr-una din 
săptămîni, un pierdevară din Fă

găraş a dormit aici mai multe 
zile. La plecare n-a uitat să 
spargă o valiză a unui salariat 
al I.M.A. şi să fure din ea 400 
lei. Oare conducerea I.M.A. nu 
are nimic de spus?

AL. SOMEŞANU
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C U R I E R
FARKAS ADALBERT — Sibiu, 

în conformitate cu decretul nr. 
591/1969 pentru amnistierea şi 
graţierea unor pedepse, au fost 
amnistiate numai amenzile penale, 
nu şi cele contravenţionale. 'Intru-

ST A D IO N
■jSHMfiXEOBBBHBBD

BASCHET — Mediaş: sala Şco
lii sportive, ora 10, Şcoala sporti
vă Mediaş — Şcoala sportivă Tg. 
Mureş (rri) — divizia şcolară şi 
ora 11, Ştiinţa Mediaş — Ştiinţa 
Sf. Gheorghe (m) —• divizia B; 
Sibiu: sala Şcolii sportive, ora 9, 
Şcoala sportivă Sibiu — Liceul 
Craiova (f) şi ora 10,30, Şcoala 
sportivă Sibiu —• Liceul Făgăraş 
(m) — ambele în cadrul diviziei 
şcolare.

FOTBAL — Mediaş: stadion Gaz 
metan, ora 11, Gaz metan Mediaş 
— Metalul Hunedoara (divizia B); 
teren Record, ora 13,30, Record 
Mediaş — Voinţa Sibiu (campio
nat judeţean de seniori); Sibiu: 
stadion Metalul, ora 11, Indepen
denţa Sibiu — Victoria Călan (di
vizia C); ora 13, Şcoala sportivă 
Sibiu — Soda Ocna Mureş (cam
pionat naţional de juniori); teren 
Voinţa, ora 11, Carpaţi Mîrşa — 
Progresul Agnita (terenul primei 
echipe este suspendat) şi teren 
C.F.R., ora 10,15, C.F.R. Sibiu — 
Carbosin C. Mică (ambele în ca
drul campionatului judeţean de se
niori); ora 12, Şoimii Sibiu — A- 
vîntul Reghin (campionat naţional 
de juniori); Copşa Mică: ora 11, 
Metalul C. Mică — Chimia Victo
ria (divizia C) şi ora 13, Metalul 
C. Mică — Gaz metan Mediaş 
(campionat naţional de juniori).

J U R I D I C
cît dv. nu precizaţi ce fel de a- 
mendă este, presupunem că e 
vorba de una contravenţională, 
aşa încît nu operează decretul sus- 
amintit.

B. V. şi B. O. — Sibiu. După
absolvirea şcolii tehnice -de maiş
tri, în cazul că nu există pe sche
ma întreprinderii posturi de mais
tru, unitatea vă poate încadra nu
mai în vechea categorie de înca
drare. Dacă doriţi să obţineţi o 
categorie superioară trebuie să vă 
prezentaţi la comisia tehnică de 
încadrare, conform H.C.M. nr. 240/ 
1963, deoarece şcoala de maiştri 
nu vă dă dreptul la o avansare 
în categorie pentru meseria ce o 
aveţi.

TIT1 ŞTEFAN — Dumbrăveni. 
Potrivit art. 4 lit. b din Decretul 
285/1960, alocaţia de stat pentru 
copii o ridică tatăl copilului (dacă 
este salariat şi îndeplineşte con
diţiile de plafon al salariului şi 
de vechime de 3 luni în cîmpul 
muncii, pe baza certificatului de 
naştere şi a declaraţiei tip), chiar 
dacă pentru moment copilul este 
la bunici. In caz că nu vi s-a a- 
cordat acest drept, puteţi să-l pre- 
tindeţi retroactiv pe maximum 
1 an de zile.

POPA E. ŞTEFAN — Sibiu. în
treprinderea era obligată, conform 
art. 19 lit. c din Legea 26/1967, 
să vă compenseze în bani dreptu
rile de concediu de odihnă, la ple
carea în armată. Întrucît nu a fă
cut acest lucru în februarie 1968, 
în prezent dv. nu mai puteţi pre
tinde compensaţia în bani, deoa
rece, conform art. 118, alin. 3 din 
Codul muncii, orice drepturi bă
neşti se pot pretinde timp de un 
an de la data cînd urmau să fie 
plătite.

CORNELIU BUCHHOLZER 
consilier juridic

COMBINATUL TEXTIL SIBIU 
FABRICA „LIBERTATEA“

face angajări 
cu contract la domiciliu

pentru meseria REPANSAT.
Informaţii la sediul Combinatului textil Sibiu 
str. Tg. Finului 12, serviciul personal.

Vinalcool Sibiu
ANGAJEAZĂ:

I
— 2 gestionari

Condiţiile prevăzute de legea în vigoare. Doritorii se 
vor prezenta la sediul întreprinderii, str. 1 Mai nr. 6, 
Sibiu.

____ __________________ ______

/ .  R .  U .  M .  S i b i u

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— un şef serv. aprovizionare-desfacere, 

cu îndeplinirea următoarelor condiţii:
— studii superioare şi 6 ani vechime în funcţii 

economice sau
— studii medii şi 11 ani vechime în funcţii 

economice.
Informaţii se pot obţine la serviciul personal, 

str. I. S. Bach, nr. 4.
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„Al patrulea anotimp" nu este, 
în nici un caz, „Citadela sfărî- 
mată", cum afirmă Radu Beligan 
într-un interviu publicat în ulti
mul număr al revistei „Teatrul“. 
Deşi ni se înfăţişează şi aici o fa
milie de intelectuali cutremurată 
adine de morbul descompunerii, 
intrată într-un conflict acut cu 
mişcarea istoriei, piesa pe care 
Horia Lovinescu a scris-o în anul 
acesta face numai trimiteri de su
prafaţă la orizonturile „Citadelei 
sfărîmate", neizbutind s-o egaleze 
în substanţa ei, în densitatea con
flictului. „Al patrulea anotimp" 
porneşte dintr-un peisaj de acută 
imoralitate, lăsînd în primul act 
impresia că se va dezvolta ca o 
melodramă de al
cov, sare în actul 
al doilea atîţia 
ani cîţi să acopere 
măcar formal o 
transformare 
substanţe a 
sonajelor
sare in actul al treilea încă un 
arc de timp care să-i permită o 
abordare a personajelor din con
temporaneitate. Astfel, întreagă 
structura piesei se supune unei 
dezvoltări lineare, expozitive, lă
sînd impresia unei dezordini şi 
unei lipse de concentrare a con
flictului foarte vizibile în ansam
blu, îneît ai la un moment dat 
senzaţia că asişti la un montaj de 
fragmente format din două piese 
destul de bine încheiat (actul I 
şi II) şi dintr-o suită de planuri 
în actul al treilea, grupate numai 
pentru a umple cele două ore de 
spectacol. Căci aici, într-adevăr, 
piesa se sparge brusc, conflictul 
se deplasează într-un spaţiu străin, 
dar se şi diluează pe măsură ce 
se apropie finalul. Din toate, ac
tul prim ni se pare cel mai bine 
ţinut în frîu, cel mai unitar şi 
mai logic. Actul al doilea dâ pri
mele semne de dezordine lăun
trică, debutînd teribil de fals, dar 
salvîndu-se ulterior, începînd cu 
scena intrării lui Mihai Roman, 
prin fragmentele în care mama, 
fiica şi ginerele se asociază divers 
cite doi contra unu pentru a se 
sfişia reciproc, până la accentele 
de dramă pură din final.

Dar „Al patrulea anotimp" este 
totuşi o piesă de Horia Lovinescu 
şi dacă asta se vede foarte puţin 
în concepţia generală, în multe 
fragmente lucrul este absolut evi
dent. De altfel, după opinia noas
tră, aici se găseşte unul din prin
cipalele argumente care au făcut 
din această piesă capul de afiş al 
stagiunii 1969/1970 în peisajul tea
trului românesc. Din păcate piesa 

\este foarte departe de a justifica 
prin propria valoare o circulaţie 
atît de largă, ea aflîndu-se mult 
sub „Croitorii cei mari din Vala- 
hia" —■ piesa de succes a stagiunii 
trecute, şi mult sub nivelul cul
milor teatrului lovinescian.

Fără să aprobăm toate remarcile 
pe care artistul emerit Dan Nasta 
le face relativ la piesă în expu
nerea de concepţie din caietul pro
gram (dintre care unele, cum este 
asociaţia cu „schema Electra- 
Oreste-Clitemnestra" ni se par 

- minate de gratuitate) reţinem ca 
pătrunzătoare definirea ei ca me
lodramă decursă dintr-o tragedie 
ratată. Numai că procesul ratării, 
credem noi, s-a petrecut tocmai

Cronică
dramatică

din eroarea autorului. Punînd în 
scenă piesa, Dan Nasta a sesizat 
dezagregarea progresivă a conflic
tului şi a împiedicat înţelept dez
membrarea structurii sale, opu- 
nîndu-i un spaţiu scenic ce evo
luează unitar, de la interiorul do
mestic din primul act, lărgindu-se 
mereu, pînă în albul imaculat, cu 
reverii de clinică din scena finală. 
Erwin Kuttler i-a fost aici, regi
zorului, un fericit colaborator, căra 
a imaginat un decor simplu, prin 
spaţiile căruia actorii să se poată 
mişca liber.

Insă unitatea de substanţă a 
spectacolului de la teatrul de stat 
sibian se aplică rezistent în coor
donarea jocului actorilor. Aşezînd 

pe Maria Magda 
(Nina Elefterescu) 
între Angela Cos- 
tache (Amalia 
Puşcaşu) şi Se
bastian Papaiani 
(Paul Cristodo- 
ru), Dan Nasta a 

optat deliberat pentru comic, dis- 
tribuindu-1 cu gust în primul act 
şi în al doilea act şi îngăduindu-i 
virtuţile chiar în actul final, unde 
ne-am fi aşteptat mai puţin.

Dintre actori, fără îndoială, iz- 
bînda cea mai proeminentă este a 
Angelei Costache, al cărei rol este 
şi cel mai bine compus în text. Ea 
imprimă un elan contaminant fie
cărei scene, printr-o distribuţie a 
vocii şi a mişcării de o sinceritate 
cuceritoare, capabilă să prindă în 
plasele comicului său frust publi
cul cel mai pretenţios. Lîngă ea, 
Papaiani, deşi în compoziţii de 
mare diversitate tipologică, con
struieşte cu atîta pasiune fiecare 
detaliu îneît scapi din vedere ru
perea personajului în planuri în
depărtate, între care mutaţiile se 
fac cu cortina căzută. Din păcate 
aceste ruperi se resimt violent în 
partitura Mariéi Magda, care nu 
izbuteşte să le reunească într-o 
logică interioară sigură, jucînd 
fiecare fragment izolat, ca pe alt
ceva, fără un suflet unic al persona
jului, fărîmiţat încă de autor. Dis
tins, elegant, franc, dominat de o 
aspră conştiinţă de sine, Ion Ghişe 
compune un Mihai Roman drept 
şi viu, care opune un alt stil pic
torului Cristodoru alunecat tot mai 
afund pe toboganul înfrîngerii. 
Corecţi, cu exactitatea necesară 
apar Marius Niţă (George Elefte
rescu), Nicu Niculescu (Nicolescu), 
Eugenia Giurgiu — Papaiani 
(Luchi Mantu), Stelina Stoicovici 
(Marioara), Mareea Bîrlea şi Mar
cel Mirea (doi soldaţi germani). 
Cei doi proaspeţi absolvenţi ai In
stitutului de teatru (Geraldina Ba- 
sarab-Iulia şi Radu Basarab-An- 
drei), la prima lor apariţie pe 
scena sibiană, au evoluat curat, 
promiţînd.

Poate că nu acesta va fi cel mai 
de seamă spectacol al stagiunii, 
dar el rămîne totuşi peste linia 
medie în teatrul nostru, constituind 
a cincea întîlnire a publicului sibian 
cu dramaturgia lui Horia Lovi
nescu (după „Lumina de la Ulmi“ 
în stagiunea 1954/1955, „Citadela 
sfărimată" în stagiunea 1955/1956, 
„Hanul de la răscruce" în stagiu
nea 1957/1958 şi „Moartea unui 
artist" în stagiunea 1966/1967).

ION ITU

George Nimigeanu

Pămîntul
Tu, dătător de pravile, izvor 
De frumuseţi şi leagăn de virtute, 
Primeşte-mă-n năvalnicul tău zbor 
De aripi tari, spre soare desfăcute.

Că am deprins prin tine drumul larg, 
Cum să-mi cîştig tot ce mi se cuvine, 
Cum stavilele-n cale să le sparg,
Să fiu în rlndul tău şi tu în mine.

Deci numără-mă ţelului chezaş 
Că-i moştenit ereditar prin veacuri,
Ia braţul meu înspre izbînzi părtaş 
Şi luptei tale-nscrie-mă sub steaguri,

Gh, Grădinari/

MOMENT
SOLEMN

Aud,
In marea visterle 
cum cad anii mei.
Lumina tăcerii 
îmi curge pe tîmple.
Eu însumi
sínt un timp
în care vîntul tresare.
Amurgul grav
mă strigă la poartă
şi frunzele
mă-ngroapă ca pe-un sfînt 
plictisit de-aureolă.
Dar eu
n-am pace să adorm:
cînt
în clipele oamenilor 
şi visele lor
mă continuă spre înalt.

1 /  g a

După cum v-am informat la 
timpul potrivit, expoziţia de artă 
plastică deschisă în primăvară în 
sala Dalles din Capitală a prilejuit 
filialei sibiene a U.A.P. o afir
mare prestigioasă la nivel naţio
nal. Zilele acestea am aflat că 
parte din lucrările contractate a- 
tunci au luat drumul străinătăţii, 
intrînd în patrimoniul cunoscutei 
galerii - londoneze Guggenheim, 
unde se află deschisă acum o ex
poziţie de pictură şi sculptură ro
mânească formată din lucrările 
reţinute la expoziţia din sala Dal
les. Iată lista completă a lucrări
lor artiştilor sibieni aflate în ex
poziţia deschisă la galeria Guggen

heim: Nicolae Barcan (Peisaj in
dustrial, Gara, Natură statică şi 
Atelierul), loan Chişu (Interfe
renţă, Ecranul albastru, Trei cu
lori şi Fructieră şi porumbel), Ni
colae G. Iorga (Dimineaţa cetăţii, 
Cetate, Octombrie şi Albastru de 
Voroneţ), Mircea Popa (Caligrafie 
pe fond roşu şi Formă semi
sferică), Constantin Ilea (Pelerinaj, 
Oraşul roşu şi Grupări pe verde), 
Ion Cărămidar (Din totdeauna — 
lemn aurit şi Poarta II — lemn 
mahon) şi Kurt Fritz Handel (Ac
variu — lemn şi Tors — lemn).

Ne bucură să constatăm că din
tre cei 13 pictori şi sculptori ro
mâni aflaţi în expoziţia Guggen-

Scbastian Papaiani şi Geraldina Basarab într-o tulburătoare scenă din 
„Al patrulea anotimp“

Foto: ALFRED SCHMIDT

heim, 7 sínt membri ai filialei 
Sibiu a U.A.P.

*
Cunoscutul şi apreciatul orien

talist Aurel Decei studiază în mod 
special Sibiul (Aurel Decei, La 
viile de Sibiu dans Ies sources 
historiques turques, extras din Re
vue roumaine d'histoire, VIII, 3 
(Bucarest, 1969), pp. 575—591) în 
izvoarele turceşti. Acest oraş încă 
nu are o monografie integrală, în 
afara diferitelor studii parţiale. De 
aceea Aurel Decei studiază numai 
unele documente şi cronici tur
ceşti, restul izvoarelor rămînînd 
pentru un viitor mai favorabil.

Dintre cronici (tevîrili-uri), Si
biul e menţionat în 1438, cînd sul
tanul Murad II, cu păgînul Vlad 
Dracul în frunte, la întoarcerea 
din expediţie, a trecut pe lîngă 
Sibiu, apoi pe la Nicopole, în- 
dreptîndu-se spre Edirné (Adria- 
nopole). Faptul e reprodus cu 
grandilocvenţă de urmaşi, care au 
ocupat cetatea „cu turnuri pînă 
■la cer", pe care le-au dărîmat 
cu totul şi au luat numeroşi sclavi 
(p. 577).

Descriind fortăreaţa Sibiului, că
lătorul turc Evliya Celebi face, în 
1661, din cetatea înconjurată de 
mlaştini, un oraş ca-n basme, de 
dimensiuni babiloniene: cu 74 tur
nuri, 11 bastioane, 5 porţi, 6 000 
soldaţi şi 60 000 oameni. Posedă 
70 mănăstiri, cu cîte 40—50 călu
gări fiecare, 40 şcoli monahale. 
Sibiul era bogat în vinuri şi ouă 
şi avea peste 100 000 locuitori. 
Cînd Mehmed Paşa l-a proclamat 
voevod pe Acaţiu Barcsai (român 
de origine), George Rakoczy a ve
nit cu 100 000 soldaţi, dar n-a pu
tut cuceri cetatea.

NICOLAE IORGA

Cari Filfsch C0MPazi™
Sec. al XIX-lea a fost abundent 

în personalităţi muzicale creatoare 
şi interpretative, lăsînd moştenire 
posterităţii opere de o nebănuită 
valoare artistică, mai cu seamă în 
ceea ce priveşte exprimarea prin 
forme din ce în ce mai libere a 
unor idei şi sentimente, stări şi 
trăiri sufleteşti din cele mai in
time, mai personale; sec. al XIX-lea

gurile reprezentative ale se«, al 
XlX-lea, care ocupă desigur un 
loc de frunte în istoria muzicii
universale. >

Mai puţin cunoscut, dar ca 
mic mai puţin apreciat decît 
cele mai proeminente personali
tăţi muzicale ale secolului amintit?; 
a fost fără îndoială tînărul Cari 
Filtsch, numit pe atunci „copilul

treagă de exemple de muzicieni 
care au dovedit încă de la o vîrstă 
fragedă aptitudini deosebite muzi
cale, interpretative şi creatoare — 
aptitudini care în urma unei con
tinue dezvoltări şi acumulări în 
timp a unor experienţe afective 
şi imaginative bogate, a unor de
prinderi intelectuale şi a unei cul
turi muzicale uriaşe, au ajuns. 
printr-o putere deosebită de selec
ţie a valorilor tradiţionale, la crea
rea unor valori noi, originale, cu 
optică artistică nouă despre viaţă 
şi realitate.

Astfel un Mendelssohn, Liszt, 
Schumann, Chopin, Balakirev ş. a. 
sínt numai cîteva exemple din fi-

INTRE PRIETENI
Am un fel puţin cam ciudat de a călători: bagajele tmi merg cu 

clasa l-a, iar eu pe culuarul vagonului. De cum m-am suit în tren, 
arunc geanta pe canapea, ca să nu-mi ocupe cineva locul, şi mă 
instalez, pînă la destinaţie, în faţa unei ferestre de pe culuar. So
coteala asta, care ar părea sucită; îşi are explicaţia ei: am patima 
să casc gura pe fereastra deschisă, după voie, şi să îngîn uruitul 
roţilor, fluierînd după obiceiul oltenesc. Ceea ce, stînd în compar
timent n-aş putea-o face . . .  Prea s-ar simţi că sínt „juvete“ de pe 

valea Tesluiului . . .
Dăunăzi, ureîndu-mă în trenul Sibiu—Copşa după ce mi-am un

duit bagajul, o geantă suptă, cu nimica toată în ea, am ieşit unde 
mă îndemna cugetul şi pofta inimii . . .  Vagonul, jumătate clasa 
l-a, jumătate clasa a 11-a, ca pentru o linie nevoiaşe, gol . . .  Era 
intr-o zi de marţi şi oamenii, superstiţioşi, nu riscau s-o pornească 
la drum . . .  Pe unul din compartimentele de clasa I-a, şeful lipise 
un afiş, prin care anunţa că este rezervat unui înalt demnitar al 
statidui, căruia, după mine, nu i-ar fi stat rău să reclame un va
gon special.

Ocupantul era prezent, şi-şi rezolva chestiunile de serviciu, gră
mădind un vraf de hîrtii pe mescioara compartimentului. Prinzînd 
un moment cînd distinsul călător îşi ridicase ochii din hîrţoagele 
cu care se lupta, l-am salutat politicos, cunoscîndu-l din pozele 
date la gazete, primind un răspuns şi mai politicos. Ceea ce mă 
făcu să-mi întăresc credinţa că oamenii ăştia mari sínt, în regulă, 
mai puţin încrezuţi decît caracuda şefilor de birou, sau a ipistaţi
lor de toate categoriile.

Am tras fereastra vagonului, şi aşteptind s-o luăm din loc, căs- 
neam să alung ispita de a da drumul unui fluierat de govie roma- 
naţeană. Cînd val-vîrtej, urcă un tip bine înţolit, cu blană de om
cuprins şi geantă pîntecoasă.

După ce a controlat toate compartimentele clasei I-a şi s-a con
vins că sínt goale, s-a oprit în faţa afişului, citindu-i cuprinsul. 
Cînd a aflat despre ce este vorba, a încruntat din sprîncene şi s-a 
oţărît de moarte . . .

— Asta nu-i frumos, dragă domnule! . . .  Cum se poate să se 
rezerve un compartiment pentru un singur om? . . .  Şi noi să stăm 
de caraghios pe sală!. . .

Spre a-l feri să nu fie auzit de cel încriminat, am dat să-l lă
muresc şi să-l împac.

— Are drept după lege! . . .
Atîta i-am spus şi parcă l-am atins cu fierul roşu. A sărit In sus 

ca un cocoş pricinaş, de credeam c-o să mă îneaere.
— Dar ce, dumneata gîndeşti poate că eu mi-s ceva pîrligar? . . .  

Dă-mi voie să mă recomandez. Bucur Mogărzan, inşpectăr . . .  Fru- 
mosu-i să stau de caraghios pe sală?!.

— Puteţi ocupa loc alături. Vagonul este gol.
— Nu-i bai! . . .  Eu vreau, musai, să stau aici, că-i mai fain . . .
Ascultîndu-l, trăgeam speriat, cu coada ochiului, spre călătorul

din compartiment, care, după cum era de aşteptat, auzea tot ce se 
vorbea pe socoteala lu i. . .  Cînd l-am văzut ridieîndu-se şi venind 
către uşă, am îngheţat,

— Domnilor, dacă n-aveţi locuri şi vă face plăcere, puteţi veni 
aici. Sínt şase locuri şi, după cum vedeţi, eu ocup unul singur!

M-am tras înapoi, mulţumindu-i . . .  Inspectorul însă îşi îndesă 
căciula pe urechi, dînd năvală peste om. ,

— Mulţam frumos, ecselenţ . . .  Daţi-mi voie să mă recomandez: 
Bucur Mogărţan inşpectăr . . .

Apoi, gospodărindu-se comod pe canapea, trase o gazetă din bu
zunar, deschizînd-o larg.

— Noa, că tare-i fain să simţi moale sub tine!
Excelenţa zîmbi cu îngăduială, văzîndu-şi de treburi, supărat din 

cînd în cînd de întorsul zgomotos al foilor de ziar.
Lucrurile păreau date pe drumul cel bun, cînd, in momentul 

plecării trenului, greoi şi clătinîndu-se, dădu Dumnezeu, sau alt
cineva, să mai urce un călător. Un ins bine legat, cu palton engle
zesc şi gambetă, iar pe dedesupt cu ţinuta neagră, de solemnităţi. 
Lovindu-se de ambii pereţi ai culuarului, îşi căută şi el un loc în 
clasa a Il-a, pe care se aşeză plictisit şi obosit.

Cînd trenul se puse în mişcare, se ridică în silă, pornind să 
facă o recunoaştere a vagonului. Se opri în dreptul meu, într-un 
echilibru foarte nesigur, mă salută scurt, şi se prezintă:

— Doctorul Septimiu Sdroboneţ, medic şef de spital . . .
— îmi pare bine! . . .
— Trenul ăsta parcă este găsit de draci, aşa se clatină!
— Vă face rău?
— Da. Mai ales că vin de la o mică petrecere! . . .  Am sărbătorit 

cu colegii, 20 de ani de la absolvenţă! . . .
— Trebuie să fi fost foarte plăcut!
— Da, sigur! . . .  Aici însă este rău: sgîlţiie . . .
— Ar trebui să staţi jos şi să vă odihniţi puţin . . .
— Nu-i nevoie! . . .  Vreau să văd cine mai este pe aici! . . .  N-am 

fost prin Sibiu de 20 de ani . . .
— Poftiţi . . .
— Scuzaţi . . .  Al dracului tren, parcă n-ar merge pe şine!
Trecu pe lîngă mine, tamponîndu-mă solid, şi se opri in dreptul

compartimentului rezervat. îşi ridică gambeta spre ceafă, uitîn- 
du-se atent spre cei doi călători. Cînd crezu că s-a lămurit com
plect, crăpă uşa cît şi-ar vîri capul, slobozind un salut din inimă:

— Servus, Bucure!
Se adresase inspectorului. Acesta, ridicind privirea cu economie, 

sc mulţumi să-i răspundă scurti
— Reţiproca . . .
După care se cufundă din nou în citirea ziarului. Doctorul însă 

ca omul bucuros că întilnisc un prieten din partea locului, nu se 
lăsă bătut:

— Măi, Bucure, ieşi afară că ml se-mpare că te-ai pus din gre- 
şală p< dasa prima! . . .  Şi parcă văd c-ai să dai de necaz cu con
ductorul! . . .

— Ba nu, că m-am pus ghine! Am permiz . . .
— Noa, tuna-s-ar dracu în permisu tău! . . .  Şi cum de l-ai că

pătat? . . .
— Asta-i vorbă de om, mă? Că doar mi-s inşpectăr, nu pîrli

gar ! . . .
— Parcă eu nu mi-s doctor, şi merg cu secunda?! . . .
Se vedea cit de colo că tntîlnirea asta nu putea fi pe placul 

inspectorului, mai ales că observase zîmbetul distinsului său vecin.
— Scuzaţi, ecselenţ, an fo’coleji de liţeum, la Dej . . .  Şi văd 

c’o rămas tot blăstămat! . . .
— Ce coleji, mă? . . .  Că doar ţi-am fo’fugs! Pe a patra ai bug- 

tat ! . . ,

— Bine, frate, aşa-i . . .  Acum ia-n să cetim o ţîră foaia! Fă 
ghine şi du-te de te hodine! . . .

— Haidea şi tu cu mine, să mal povestim cite ceva . , ,  Că nu 
ne-am văz’t de 20 de ani! . . .

— Ba, că am treabă! . . .
Neputîndu-l scoate din compartiment, doctorul răzimă tocul uşii, 

începînd să-şi amintească de cîte şi mai cîte . . .
— Mă, frate Bucure, da de cînd mama drandui ai ajuns tu un 

aşa domn mare?! . . .
— H m .. .
— Că auzisem de la Ghibărţan, din Tilişca, să fii intrat viţe- 

notăruş pe sate!. . .
— Asta-i de mult! . . .
— Păi mă eu mi-s doctor de şaispece ani, şi cînd vreau să capăt 

un creiţar, tot cu vecsălu’n bancă mă vîr! . . .  Şi tu inşpectăr, pe 
clasa prima! . . .

— Mare oher eşti! Ce-ţi vine a te mira? . . .
— De-ar trăi mumă-ta, fie ertată, ar fugi după tren ca să-şi 

vadă pe fiu-său îmbrăcat domneşte şi plimbîndu-se pe erste clase!
— Nu mai face comedii, frate, şi du-te de te hodine! . . .  Şi om 

mai vorbi noi la Copşa! . . .
Doctorul însă nu se lăsa dus cu zăhărelul şi ţinea, morţîş, să 

discute.
— Da ce fel de inşpectăr eşti tu, frate Bucure? . . .  N’oi fi cumva 

luft-inşpectăr? . . .
— Ba! . . .  Că-s inşpectăr la o soţietate pe acţii, la Miercurea 

Ciucului! . . .  Ce gîndeşti! . . .
— Păi mă, aceea a falimentat de m ult!. . .
— Nu, este în liquidare, mă rog frumos!
— Tuna-s-ar dracu-n voi de pîrligari! Saţietatea trage să moară 

şi tu te preumbli ca domnii! Apoi frumosu-i? . . .
Nemaiputlnd răbda, inspectorul se ridică în picioare, holbînd

ochii cit cepele:
— Du-te, frate, şi hodineşte-te! Că zăul lu’Dumnezău de nu mă 

supăr, minten! . . .  Nu vezi că ai beut, şi numai glume faci? ..
— Ba nu, că nu mă duc! . . .  Mai am o ţîră de vorbă! Mi-a spus 

Ghibărţan din Tilişca, c’ai fo’ încuiat pe-un an, ştie mama dracului
unde! . . .

— Scuzaţi, escelenţi da’ eu musai trebuie să plec în altă parte, 
că aici nu pot avea pace! . . .  Că dumnealui ofenze face, şi eu mă 
nervozitez, şi minten fac şcandal! . . .  Compliment.

Credeam că domnul inspector va trece într-un alt compartiment 
de clasa I-a . . .  Ieşi însă de pe culuar, îi trase doctorului o înjură
tură descurcată, şi o luă spre vagonul de clasa a 11-a, unde se 
aşeză, tremurînd de indignare.

Obosit, doctorul trecu în locul lut, unde-adormi butuc, cu gura 
căscată şi gambeta trasă pe nas . . .

La Copşa am intrat cu el în restaurantul gării, unde l-ăm tratat 
cu un şvarţ fără zahăr, ca pentru ceasuri de după chef . . .

Cînd excelenţa a scoborît din tren, dînd cu ochii de doctor, i-a 
zimbit, făcîndu-i o bezea amicală . . .

Se vedea cît de colo că scena întîlnirii dintre cei doi colegi îi 
făcuse drumul mai puţin plicticos, şi mai scurt . . ,

PAUL CONSTANT

Din volumul de schiţe umoristice Măşti pentru muzeu, în curs 
de editare.

cunoaşte de asemenea o serie în- minune" al Transilvaniei. Născut 
“  - =-=- • ja gebeş Alba, la 28 mai 1830, a1

fost considerat ca unul din cele 
mai interesante fenomene pe care 
le cunoaşte istoria artelor. Viaţa 
sa s-a stins, asemenea unui mé-; 
teor, la nici măcar 15 ani, dar/ 
marele său talent muzical precoce 
a fost comparat cu al lui Mozart şi 
Mendelssohn, marele Kalkbrenner, 
susţinînd că, în raport cu vîrstaţ 
talentul şi capacitatea sa pianistici, 
şi interpretativă, ar întrece-o chiaw 
şi pe aceea a lui Liszt şi Thal*® 
berg (virtuoşi neîntrecuţi ai pia’-' 
nului pe acea vreme). Cert est« 
că într-un timp extrem de scurtf 
genialul copil — al zecelea din-J 
tr-o familie modestă — obţinînd 
încă de la vîrsta de trei ani pre
ţioase îndrumări muzicale şi pia
nistice de la tatăl său — în urmăSi 
torii 10 ani a atins culmile inter
pretative pianistice, devenind cel 
mai iubit şi apreciat elev al lui 
Chopin. Cîntînd aproape întreaga 
operă a maestrului său, cum „nu 
a cîntat-o nimeni" (cuvinte rostite 
de însuşi Chopin), Cari Filtsch a 
uimit prin forţa deosebită a talen
tului, întreaga elită muzicală cît şi 
intelectualitatea existentă pe a- 
tunci în jurul curţilor regale şi 
imperiale ale Austriei, Franţei şi 
'Angliei.

Posteritatea a înclinat să uit« 
aproape cu desăvîrşire această u- 
nică existenţă în domeniul artei 
şi al muzicii, mai ales datorită 
faptului că o serie de autori, în 
scurtele lor recenzii asupra vieţii 
şi ascensiunii artistice a tînărului 
talent, au regretat că nu ne-au 
rămas nici un fel de mărturii! 
(compoziţii) scrise. Din fericire, în 
ultimii ani (fapt consemnat de alt
fel pentru prima dată în docu
mentata lucrare a prof. Hans To- 
bie, apărută în volumul 12 nr. !,■ 
1969, al revistei „Forschungen der 
Volks- und Landeskunde“, sub ti— 
ţlul:^ „Carl Filtsch, un capitol al 
istoriei muzicii din Transilvania"), 
au fost descoperite 6 lucrări în 
afara celor două cunoscute, ultima 
reprezentînd chiar cîntecul de le
bădă al tînărului maestru (Adagio 
în do-minor cu titlul „Adio Vene- 
ţia“, în manuscris cu o dedicaţie 
originală, de altfel singurele rîn- 
duri care au mai supravieţuit).

Aceste mărturii, în afara faptu
lui că denotă o gîndire arhitectu
rală echilibrată şi un meşteşug > 
componistic surprinzător pentru 
vîrsta autorului, reprezintă valori 
certe, atît ca imaginaţie creatoare 
şi ̂ sensibilitate artistică, cît şi ca 
stăpînire desăvîrşită a resurselor 
timbrale, coloristice şi tehnice ale 
pianului. Cu toată influenţa cho- 
piniană, ele dovedesc fără în
doială că tînărul Cari Filtsch po
seda, raportat la vîrsta lui fra
gedă, aptitudinile unui mare ta
lent _ creator, lăsînd întredeschisă' 
previziunea că, dacă soarta nu i-ar 
fi întrerupt şirul creaţiilor, activi
tatea sa de compozitor ar fi ocupat 
astăzi un loc de frunte printre 
creaţiile valoroase ale istoriei mu
zicii universale.

PETER SZAUNIQ



simul in Anul II, nr. 550Pa". ?

a c t u a l i t a t e a  i n t e r n a ţ i o n a l ă
Şedinţa Comitetului 
partidului
Congresul Naţional 
Indian

Delhi 22 (Agerpres). — La Delhi 
s-a întrunit sîmbătă sub preşedin
ţia primului ministru Indira 
Gandhi, Comitetul pe întreaga In
die al partidului Congresul Naţio
nal Indian, principalul obiectiv al 
acestei reuniuni fiind analizarea 
situaţiei create în urma adîncirii 
divergenţelor dintre liderii orga
nizaţiei, culminînd cu crearea unei 
grupări opoziţioniste, condusă de 
Siddavanahalli Nijalingappa.

Cei 440 de delegaţi prezenţi, 
dintr-un total de 705, au votat în 
unanimitate propunerea de alegere 
a unui nou preşedinte al partidu
lui, în locul lui Nijalingappa, care 
a refuzat să ia parte la aceste dez
bateri. Tot în unanimitate, menţio
nează agenţiile de presă, partici
panţii la reuniune l-au ales pe 
Subramaniam în funcţia de preşe
dinte ad-interim al Congresului 
Naţional Indian.

înlăturarea lui Nijalingappa din 
funcţia de preşedinte al partidului 
urmează Să fie pusă în discuţie în 
cadrul sesiunii plenare programate 
la Bombay pentru începutul lunii 
decembrie. Este mai mult ca si
gur, menţionează în legătură cu 
aceasta agenţiile de presă, că a- 
ceastă hotărîre va fi ratificată şi, 
de asemenea, se prevede că tot 
atunci va avea loc alegerea preşe
dintelui Congresului Naţional In
dian pentru următorii doi ani.

Declaraţia Prezidiului 
C.C. al P.C. din Japonia 
in problema retroce
dării Okinawei

Tokio — Corespondentul Ager
pres, F. Ţuiu, transmite: Sub titlul: 
„Noi denunţăm noile angajamente 
care permit folosirea retrocedării 
Okinawei ca pe un mijloc de 
transformare a întregului teritoriu 
japonez într-o bază posibilă de a-
gresiune“, ziarul „Akahata“ înse
rează declaraţia Prezidiului Co
mitetului Central al Partidului Co
munist din Japonia în legătură cu 
comunicatul japono-american pri
vind retrocedarea Okinawei. In 
declaraţia prezidiului C.C. se a- 
trage atenţia asupra necesităţii în
lăturării urgente a celor doi pi
loni ai sistemului de la San Fran
cisco, adică Tratatul de Securitate 
şi ocuparea Okinawei, lansînd din 
nou apelul pentru formarea unui 
front unit al tuturor forţelor de
mocratice din această ţară împo
triva sistemului militar japono- 
american.

In contradicţie cu dorinţa popu
laţiei insulelor, se spune în de
claraţie, comunicatul prevede ca 
bazele americane din Okinawa să 
rămînă intacte, pentru a putea

să-şi îndeplinească rolul important 
pe care îl are Okinawa în regiu
nea în care este situată. Comuni
catul comun nu prevede în mod 
clar retragerea armelor nucleare 
din insulă şi nici nu prezintă ga
ranţii că în viitor ele nu vor fi 
introduse în Japonia, în cazul de 
urgenţă. Şi chiar dacă armele nu
cleare din Okinawa vor fi înlătu
rate, comunicatul face posibilă re
introducerea lor ulterioară.

Totodată, scrie ziarul, comunica,, 
tul comun clarifică intenţia Japo
niei de a menţine Tratatul de 
Securitate, dar şi de a-1 reorgani- 
ză şi întări în scopul creării unei 
alianţe militare anticomuniste 
sprijinite pe tratatele S.U.A. cu 
Coreea de sud, Taiwan, Filipine şi
pe „Anzus“.

In memoria lui lohn Kennedy
Washington 22 (Agerpres). — 

Mii de americani au participat 
sîmbătă la comemorarea la Cimi
tirul Naţional Arlington de la 
Washington a şase ani de la asa
sinarea fostului preşedinte al Sta
telor Unite, John Kennedy. Din 
partea familiei, senatorul Eduard 
Kennedy, ultimul frate în viaţă al 
fostului preşedinte, a adus vineri 
omagiile sale la cavoul Gravesite, 
unde sínt depuse rămăşiţele lui

John Kennedy. Ceilalţi membri ai 
familiei s-au aflat la Cape Cod, 
unde au asistat sîinbătă la înmor
mântarea lui Joseph Kennedy, ta
tăl fostului preşedinte, care a în
cetat din viaţă joi, în vîrstă de 81 
ani.

De la tragicul sfirşit, mormîn- 
tül său a fost vizitat de peste 25 
milioane de oameni. Sîmbătă, 
printre personalităţile politice ca
re au vizitat mormîntul se afla şi 
senatorul George McGovern.

Dezbaterile din Comitetul 
de Dolitică economică al O.E.C.D.

Paris 22 (Agerpres). — întrunit 
timp de cîteva zile la Paris, Co
mitetul de politică economică al 
Organizaţiei pentru colaborare e- 
conomică şi dezvoltare a luat în 
dezbatere situaţia economică a 
S.U.A., Franţei şi Japoniei pentru 
a stabili metodele folosite de a- 
ceste ţări în acţiunea de combate
re a inflaţiei.

Situaţia conjuncturii. economice 
americane a fost prezentată de 
Paul Maccracken, şeful consilieri
lor economici ai preşedintelui 
Nixon. După cum informează a- 
genţia France Presse, el a recu
noscut că în economia Statelor 
Unite se constata, de aproape pa
tru ani, fenomenul neîntrerupt al 
inflaţiei şi că guvernul ia măsuri 
serioase pentru combaterea lui.

în ce priveşm situaţia economică 
din. Franţa s-a apreciat că obiecti
vul, pe care şi l-a propus guver
nul din Paris, de a reechilibra ba

lanţa comercială a ţării pînă în 
luna iunie 1970, este „rezonabil 
şi judicios“.

In sfirşit, comitetul a stabilit că 
excedentul de plăţi curente ale 
Japoniei în 1969 a atins 2,3 mi
liarde dolari şi că el se va men
ţine in continuare şi în anul vii
tor la un nivel de 2,25 miliarde 
dolari. In faţa acestei situaţii, ce
lelalte ţări membre ale O.E.C.D. 
au cerut Japoniei să întreprindă 
neîntîrziat măsuri de liberalizare a 
importurilor precum şi a exportu
rilor de capital. Reprezentanţii Ja
poniei au declarat că liberalizarea 
importurilor ar fi în studiu, iar 
problema exporturilor de capital 
se află, de asemenea, în atenţia ex
perţilor din Tokio.

Delegaţii japonezi au insistat în
să asupra faptului că surplusul ba
lanţei lor de plăţi, din ultimii doi 
ani, ăr avea un caracter conjunc- 
tural.

De asemenea, în problema Viet
namului partea japoneză a făcut 
cauză comună cu S.U.A., fiind de 
acord ca, dacă pînă la retroceda
rea Okinawei nu va înceta răz
boiul din Vietnam, să aibă loc 
consultări' într-o manieră în care 
retrocedarea Okinawei „să nu aibă 
un efect negativ asupra planurilor 
americane“. Pentru realizarea a- 
cestui obiectiv nu există decit 
două alternative: amînarea datei 
retrocedării Okinawei sau aproba
rea folosirii libere de către S.U.A., 
după retrocedare, a bazelor lor 
militare şi a bombardierelor „B- 
52“ pentru operaţiuni în Vietnam.

—  Să&s -îs:

R.P. UNGARA. Acum 25 de ani în timpul celui de-al 2-lea război 
mondial, a fost distrus de către nazişti podul care ducea la Insula Mar

gareta. Explozia a distrus podul în spre malul de la Pesta. 
Podul, aşa cum arată acum a fost refăcut în anul 1958.

Vietnamul de sud

„TEMPERATURĂ“ CIOCNIRILOR 
ARMATE RAMINE RIDICATA

Saigon 22 (Agerpres). — Agen
ţiile de presă anunţă că în cursul 
zilelor de joi şi vineri au avut loc 
lupte grele între trupele Guvernu
lui Revoluţionar Provizoriu al Re
publicii Vietnamului de sud şi for
ţele americano-saigoneze în apro
piere de taberele speciale ale 
S.U.A. de la Bu Prang, Duc Lap 
şi Dak Sak, situate la aproximativ 
150 de kilometri nord de Saigon. 
Totodată, s-au semnalat lupte în
verşunate în regiunea An Hoa, la 
30 de kilometri sud de Da Nang, 
înregistrîndu-se pierderi de ambele 
părţi, anunţă agenţia France Pres
se. De asemenea, în provinciile

Binh Dinh şi Tay Ninh, în cursul 
luptelor care au avut loc vineri, 
au fost înregistrate pierderi se
rioase în rândurile trupelor america
ne. In acelaşi timp, se arată că 
forţele patriotice din Vietnamul de 
sud au efectuat în ultimele 24 de 
ore peste 20 de bombardamente de 
hărţuire asupra obiectivelor stra
tegice ale S.U.A., provocînd im
portante pagube în oameni şi ma
teriale de luptă.

Avioanele strategice „B-52“ 
şi-au continuat bombardamentele 
efectuînd în ultimele 24 de ore 
opt raiduri asupra provinciilor 
Tay Ninh şi Binh Long din jurul 
Saigonului.

„AP0LL0-12“ 
pe traiectoria 
Lună-Pămint

Houston 22 (Agerpres). — Astro- 
nauţii Charles Conrad, Alan Bean 
şi Richard Gordon şi-au încheiat 
aseară la ora 23 (ora Bucureştiu- 
lui), cea de-a 9-a zi petrecută în 
spaţiu începînd o nouă perioadă de 
odihnă de 10 ore. Programul zilei 
nu a fost de loc încărcat fiind 
dimpotrivă cea mai calmă zi a 
întregii expediţii „Apollo-12“. Du
pă munca încordată şi eforturile 
depuse în timpul executării pro
gramului de cercetări asupra Lu
nii, astronauţii s-au odihnit 12 
ore, trezindu-se din proprie iniţia
tivă la ora 14,00 (ora Bucureştiu- 
lui).

Astronauţii au dispus în gene
ral de timp în funcţie de prefe
rinţe. In cadgul activităţilor pro
gramate ei aii executat la ora 
14,49 (ora Bucureştiului) o mane
vră pentru definitivarea traiecto
riei de revenire pe Pămînt. Dato
rită faptului că viteza navei a fost 
redusă aproape imperceptibil, cal
culatoarele Centrului spaţial de la 
Houston au stabilit că „Apollo-12“ 
va ameriza luni cu un minut mai 
tîrziu decit ora prevăzută în pro
gramul de zbor stabilit iniţial. In 
cursul serii, ei au mai efectuat de 
asemenea, o serie de exerciţii de 
navigaţie spaţială în funcţie de 
repere siderale.

Cabina spaţială se afla la mie
zul nopţii la o distanţă de apro
ximativ 250 000 kilometri de Pă
mînt. Nava depăşise la ora 13,53 
(ora Bucureştiului) echigravisfera 
— linia imaginară ce deljmitează 
zona în care forţele gravitaţionale 
ale Lunii şi Pămîntului se anihi
lează reciproc — intrind în sfera 
de atracţie a Pămîntului, Pînă în 
acel moment viteza de déplasare a 
navei pe traiectorie a scăzut, fiind 
frînată de forţa de atracţie a Se- 
lenei de la aproximativ 8 500 km 
pe oră, cît avea în momentul ie
şirii de pe orbita lunară şi înscrie
rea pe traiectoria de revenire pe 
Pămînt, pînă la aproape 3 000 km/
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Coordonate De asemenea, comunicatul preci
zează poziţia Franţei şi Tunisiei

•  Reprezentanţii celor 35 de state care au ratificat convenţia inter
naţională pentru eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială 
au ales, în unanimitate, pe Faycz Sayegh (Kuweit) în funcţia de pre
şedinte al Comitetului Naţiunilor Unite împotriva nedreptăţii rasiale. 
Acest nou comitet al O.N.U. este compus din 18 membri şi are ca 
sarcină principală formularea de recomandaţii către Adunarea Gene
rală menite să ducă la eliminarea discriminării rasjaîe, precum şi să 
supravegheze aplicarea convenţiilor ce au fost ratificate de către 
aceasta. Printre membrii acestui comitet se numără Uniunea Sovietică, 
Cehoslovacia, Iugoslavia, India, Republica Arabă Unită, Marca Britanic.

în legătură cu situaţia din Orien
tul Apropiat, arătîndu-se necesi
tatea aplicării rezoluţiei Consiliu
lui de Securitate pentru soluţiona
rea actualei crize' din această re
giune.

turii în regiunea Titteri din sudul 
Algeriei.

•  JOMO KENYATTA A FOST 
REALES sîmbătă preşedinte al 
Kényéi. Intr-o declaraţie făcută cu 
această ocazie, Jomo Kenyatta a 
subliniat că principalele obiective 
ale politicii ţării sale sínt conso
lidarea independenţei economice, 
întărirea unităţii naţionale, pro
gresul şi prosperitatea Kényéi.

Alegerile legislative pentru de
semnarea celor 158 de deputaţi ai 
parlamentului kenyan vor avea loc 
la 6 decembrie.

mando şi va asigura totodată, 
drepturile palestinienilor în cadrul 
respectării securităţii şi suverani
tăţii Libanului.

•  IN CAPITALA ALGERIANĂ
s-a anunţat că Fondul O.N.U.. pen
tru Dezvoltare va acorda Algeriei 
un ajutor de 1 186 000 de dolari. 
Această sumă va fi alocată în ve
derea realizării unor importante 
proiecte de dezvoltare a agricul-

•  AGENŢIILE DE PRESĂ 
AU ANUNŢAT că in oraşul 
australian Sydney a jost stabi
lit un nou record mondial sui- 
generis. El aparţine fachirului 
indian Zjane Azzar, care a 
„dormit“ timp de 25 de ore şi 
nouă minute pe un pat de cuie. 
Numai că după o asemenea 
„odihnă“ fachirul recordman a 
leşinat. Vechiid record — 16 7 
minute — aparţinea unui ir
landez.

•  PREŞEDINTELE CHARLES 
IIELOU a adresat vineri seara un 
mesaj 1 radiotelevizat cu prilejul 
sărbătorii naţionale a Libanului. 
El şi-a exprimat speranţa că a- 
cordul încheiat luna aceasta la Cai
ro cu Organizaţia pentru Elibera
rea Palestinei va duce la Soluţio
narea divergenţelor dintre autori
tăţile libaneze şi grupurile de co-

® COMITETUL FINANCIAR 
AL O.N.U. a aprobat suma de 
50 000 de dolari pentru a finanţa 
măsurile destinate lichidării poli
ticii de apartheid promovate de 
unele regimuri din Africa. Pentru 
prima dată acest buget cuprinde 
sume destinate reprezentării or
ganizaţiilor mişcării de eliberare 
naţională din Africa de sud.

# LA ÎNCHEIEREA CONVOR
BIRILOR pe care ministrul afa
cerilor externe al Franţei, Mau
rice Schumann, le-a avut cu omo
logul său tunisian Habib Bour- 
guiba junior la Tunis a fost dat 
publicităţii un comunicat comun în 
care se relevă că Franţa va con
tinua să acorde ajutor Tunisiei.

TANZANIA - ţa ra  de la poalele  m unte lu i K ilim anjaro
zaniei de astăzi, au avut o is
torie zbuciumată. în secolul VIII 
aceste ţinuturi au fost cucerite 
de arabi. Peste alte opt secole, 
cînd corăbiile neguţătorilor por
tughezi au aruncat ancorele la 
ţărmurile Zanzibarului şi Tan- 
ganicăi, aceste meleaguri aveau 
să devină locuri de tristă amin
tire ale odiosului comerţ cu 
sclavi. S-a petrecut aici un pro
ces similar cu cel ce s-a desfă
şurat în numai cîteva decenii 
şi în restul continentului negru: 
mai întîi debarcările pe ţărm, 
apoi incursiunile în inima con
tinentului şi înrobirea băştina
şilor, apoi exterminarea a sute 
de mii dintre ei, victime ale 
negoţului cu „lemn de abanos1' 
cum erau numiţi sclavii negri.

Timp de cîteva secole, do
minaţia colonială' portugheză şi 
ulterior cea britanică au adus 
africanilor în numele „civiliza
ţie i“ un nesfîrşit cortegiu de su
ferinţe. Este lungă şi tristă po
vestea revoltelor disperate ale 
localnicilor împotriva coloni
zatorilor. Se spune că în timpul 
luptelor bătrînele vrăjitoare dis
tribuiau răsculaţilor un amestec 
denumit maji-maji, despre care 
se credea că ar fi putut să aba
tă gloanţele. Socotindu-Se in
vulnerabili mii de africani mer
geau în întâmpinarea mitraliere
lor strigînd „Maji! Maji!“. Ast

fel au pierit zeci de mii de oa
meni.

îndelungata dominaţie colo
nială a lăsat Urme adinei în is
toria Tanganicăi şi Zanzibaru
lui şi le-a menţinut despărţi
te în pofida numeroaselor afi
nităţi existente între băştinaşii 
lor. Lupta împotriva jugului co
lonial avea să cimenteze, însă, 
legăturile dintre cele peste 130 
de triburi din aceste ţinuturi. 
La numai doi ani după ce Tan- 
ganica şi-a proclamat indepen
denţa, la 9 decembrie 1961, fo
cul revoltei a izbucnit şi în Zan
zibar. După înlăturarea regimu
lui monarhic aservit metropo
lei, Zanzibarul şi-a proclamat 
independenţa şi a stabilit legă
turi directe cu guvernul Tan
ganicăi, ce aveau să ducă în 
scurt timp la actul unirii din 
26 aprilie 1964, cînd a fost con
stituită Republica Tanzania. Pe 
cel mai înalt pisc al masivului 
Kilimanjaro — Ühuru ■— un 
grup de alpinişti temerari a 
aprins o făclie simbolizînd li
bertatea.

Renaşterea
9

Tanzaniei
Au trecut cinci ani de la con

stituirea Republicii Tanzania.

Declaraţia de la Arusha, prin 
care guvernul a făcut cunoscut 
că principalele mijloace de 
producţie aparţin statului, a 
constituit piatra unghiulară a 
unui proces înnoitor menit să 
consolideze independenţa politi
că prin crearea unei economii 
de sine stătătoare. Statul a pre
luat controlul asupra importu
lui de petrol, naţionalizînd bu
nurile companiei „Caltex“ şi 
îngrădind activitatea celorlalte 
societăţi străine care deţineau 
monopolul comercializării „au
rului negru“. In prezent, cor
poraţia comercială de stat a 
Tanzaniei controlează peste 30 
la. sută din comerţul cu ridicata 
al mărfurilor industriale şi de 
larg consum.

Actualul plan economic de 
cinci ani poate fi considerat ca 
o transpunere în viaţă a decla
raţiei de la Arusha. Prioritatea 
este acordată agriculturii, care 
rămîne baza economiei. In cen
trul preocupărilor se află mo
dalităţile de diversificare a pro
ducţiei agricole, deoarece mo
noculture este una dintre con
secinţele nefaste ale îndelunga
tei dominaţii coloniale ce a 
transformat Tanganica şi Zan
zibarul în plantaţii imense de 
mirodenii şi cocotieri.

Conştient de faptul că înscri
erea Tanzaniei pe orbita unei 
dezvoltări economice corespun
zătoare secolului al XX-lea pre
supune o intensă colaborare cu 
alte ţări, guvernul tanzanian 
promovează o politică de coo
perare cu sfatele independente 
ale Africii şi din. alte colţuri 
ale lumii. In acelaşi timp, Tan
zania şi-a cîştigat un deosebit 
prestigiu pentru sprijinul acor
dat mişcării de eliberare naţio
nală de pe continentul negru.

Dar-Es-Salaam
portul păcii

Inaintînd adine în întâmpina
rea talazurilor Oceanului In
dian, portul Dar-Es-Galaam dă 
impresia unui oraş răsărit din 
valuri. La cheiurile Dar-Es-Sa- 
laam-ului — (cuvînt- de origine 
arabă ce înseamnă portul păcii) 
îşi aruncă ancora vapoare venite 

din toate colţurile lumii. Uriaşele 
braţe ale macaralelor .-.e agită 
necontenit, încărcînd calele na
velor cu baloturi de sisal, bum
bac, cafea, ceai şi alte produse 
ce constituie bogăţiile Tanza
niei. Capitala tanzania'nă nu 
seamănă cu nici unul din ora
şele africane. Un mozaic de sti
luri arhitectonice, mărturii ale 
influenţelor diverselor epoci şi 
culturi îi conferă Dar-Es-Sa-
laam-ului un farmec deosebit.

Palate cu arcade ogivale, tur
nuri crenelate şi balustrade în 
stil tipic arab, case cu porţi 
confecţionate din esenţe pre
ţioase şi împodobite cu sculp
turi complicate contrastează cu 
sobrietatea masivelor clădiri 
moderne construite în ultimul 
deceniu. O agitaţie continuă 
domneşte pe străzile Dar-Es-Sa- 
laam-ului vizitat de numeroşi 
străini atraşi de frumuseţea sa.

In fiecare an, în prima săp
tămână a lunii iulie, oraşul o- 
feră un spectacol magnific. To
tul pare să se metamorfozeze în 
acele zile ale tradiţionalei săr
bători Saba-Saba închinate veş
nicei reînnoiri a naturii. In ră
păitul tobelor şi în sunetele as
cuţite ale fluierelor africane, fe
mei şi bărbaţi încep să danse
ze. In ritmurile dezlănţuite ale 
muzicii, ei nu mai simt nici 
foame, nici sete, nici somn. O 
forţă uluitoare se degajă din 
mişcările lor, stabilind, parcă o 
punte peste veacuri între gene
raţii şi generaţii de africani ca
re ■ au desăvîrşit această artă. 
Ei spun că dansul odihneşte şi 
dă putere şi că în viaţă clipele 
grele sínt urmate de bucurii, 
chiar dacă acestea se lasă mult 
aşteptate.

SABINA BONDOC

JAPONIA. La Tokio s-a deschis 
cea de-a 16-a Expoziţie anuală
de maşini la care au participat 
14 firme, cu maşini şi accesorii 
de maşini. Au fost expuse 723 
de maşini, autobuze, motoci
clete etc. Un aspect din expo

ziţie

Conferinfa
F. A . O .

Roma 22 (Agerpres). — Dele
gaţiile ţărilor membre ale Organi
zaţiei Naţiunilor Unite pentru A- 
limentaţie şi Agricultură (F.A.O.), 
participante la conferinţa bianua
lă a F.A.O. de la Roma, au .a- 
bilit că cifra totală a contribuţiilor 
voluntare la programul alimentar 
'mondial pe anii 1971—1972 să fie 
de 300 milioane dolari. In perioa
da 1969—1970 suma acordată pro
gramului alimentar mondial a fost 
de 200 milioane dolari.

Programul alimentar mondial, 
fondat în 1963 şi patronat de Na
ţiunile Unite şi de F.A.O., consti
tuie o formă de investire de capi
taluri pentru realizarea unor pro
iecte de dezvoltare economică şi 
socială, precum şi pentru acorda
rea de ajutoare în alimente în ca
zuri de Urgenţă.

Al
TEIEVIZIUNII

L u n i, 2 4  n o ie m b r i e
13.00 
18,20 
18,50
19.00 
19,20 
19,30
20.00

20,50

C onsu ltaţii tehn ice.
P ro  sau  contra?
M in ia tu ri folclorice.
T e le ju rn a lu l de searâ .
A genda politică.
E m isiune econom ică.
R om an fo ile ton : La 
v în tu ri.

III  — R ăpirea, 
m ascu lin : R om ânia—Da- 
rep riza  a I l-a . T ransm i- 
la  T im işoara.

răsc ru ce  de

21,20

21,30

21,40
22,30
22,45

23,10

Episodul 
Handbal, 
nem arca, 
siune  de 
P ub lic ita te .

D esene an im ate.
R eflector. /
T elefo ile ton  cotidian.
In tre  m etronom  şi c ronom etru . 
T e le ju rn a lu l de noap te.
Scena — em isiune de a c tu a lita te  şi 
c r itic ă  tea tra lă , 
în c h id e re a  em isiunii.

M a r t i ,  2 5  n o ie m b r i e
18,00

18,30

19,00
19,2%
19,30

20,00

21,30

21,40

22,00
22,35
22,50

23,10

L um ea copiilor.
Succese m a r i . . .  în  fa ţa  celor m ici. 
A lm a m ate r.
C onferin ţa  pe ta ră  a ce rcu rilo r 
ştiin ţifice  stu d en ţe şti. R eportaj. 
T e le ju rn a lu l de seară .
In term ezzo  m uzical.
Ce ştim  şi ce n u  ştim  despre om 
— em isiune  de ş tiin ţă .
F ilm  artistic .
B ă d ă ran ii — O p roducţie  a s tu 
d io u rilo r „B ucureşti“.
R eflector.
T elefo ile ton  cotidian.
Teleglob.
L iu b ljan a .
A rtiş ti am ato ri în  stud io  
T e le ju rn a lu l de noap te.
A ntologia poeţilo r contem poran i. 
C onstan ţa  B uzea şi E ugen Jeb e- 
leanu .
în c h id e re a  em isiunii.

M ie rc u r i ,  2 6  n o ie m b r ie
18,00
18.30 
19,00 
19.20
19.30 
20,15

21,40

21.50 
22,30
22.50 
23,05

23,35

S tudioul p ionierilor.
A ctu a lita tea  m uzicală.
T e le ju rn a lu l de seară .
In term ezzo coregrafic.
A nchetă  socială.
T ele-cinem ateca:
B arb ă  roşie  (seria a Il-a). O pro  

d ucţie  a  s tu d io u rilo r japoneze. 
R eflector.
T elefo ile ton  co tid ian .
Salonul li te ra r  TV.
F ilm  d ocum en tar.
T e le ju rn a lu l de noapte.
Secven ţe în reg is tra te  
tu rn e u lu i de  h andbal 
„T rofeu l C a rp a ţi“. 
în ch id e rea  em isiunii.

d in finala 
m asculin :

4

Jo i, 2 7  n o ie m b r i e
17,30
18,00

18.30 
19,00 
19,20
19.30

20,00

21,40

21,50
22,10
22,30

22,55
23,10

E m isiune în  lim ba m aghiară . 
A ven tu ră  în  m u n ţi (I).
Un nou  se ria l p rodus de te lev iz iu 
nea d in  R.D.G.
M ult e du lce  şi frum oasă. 
T e le ju rn a lu l de seară .
In term ezzo coregrafic .
P rim  plan.
A cadem icianul Ş erban Ţ iţeica.
Seară de tea tru .
O am enii cavern e lo r •
Saroyan.
Reflector.
T elefoileton  cotidian.
A vanprem ieră .
C ronica ideilo r.
P rin  m ărg in im ea  Sibiului.
C întece şi d ansu ri 
T e le ju rn a lu l de noapte, 
în ch id e rea  em isiunii.

de William

■ film

V in e r i ,  2 8  n o ie m b r ie
17,00

18,00

18,30
18,45
19,00
19,20

19,30

20,15

21,45

21,55

22,25

22,55
23,10

C onsu ltaţii p e n tru  elevi.
M atem atică (clasa a VIII-a)- 
F izică (clasa a XTI-a). Tem a: In 
ducţie  e lectrom agnetică.
L um ea copiilor.
H arap  alb.
A ctu a lita tea  econom ică.
F ilm  d ocum en tar.
T e le ju rn a lu l de seară.
La vo lan  — em isiune p en tru  con
d u că to rii auto.
Mai av e ţi o în treb are?
E m isiune d e ’ cu ltu ră  ştiin ţifică . 
Film  artistic .
U n id io t la  P aris.
R eflector.
T elefo ile ton  cotidian.
C adran.
E m isiune de a c tu a lita te  in te rn a ţio 
nală.
G lorii ale scenei lirice  rom âneşti. 
H aric lea  D arclée şi C onstantin  
S troescu.
T e le ju rn a lu l de noapte, 
în ch id e rea  em isiunii.

S î m b ă t ă ,  2 9  n o ie m b r i e
)

17.00
18.00

19,00
19,30

29.45
20.45

21,35
22,05

22,30

23.00
23,20

E m isiune în  lim ba germ aiiă.
B ună seara , fe te! B ună seara , bă ie ţi!  
E m isiune p e n tru  tin e re t. 
T e le ju rn a lu l de seară .
R eflecto r.
P e  u rm ele  em isiun ilo r d in  această 
săp tăm înă .
Tele-enciclopeclia.
F ilm  se rial.
R ăzbunătorii. C ine e trăd ă to ru l?  
R ecita l D oina B adea.
T e le ju rn a lu l de noap te.
T elesport.
Păpuşi p e n tru  oam eni m ari 
(Tnterviziune).
R om anţe noi — in te rp re ţi  noi. 
în c h id e re a  em isiunii
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